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Вовед

Воспитанието би можелс да кажеме дека с најтссмо иоврзаио со развитокот п 

усовршувањсго иа човечкото општесгво. Бсз воспитание општсствениот развигок не 

би бнл возможсн. Многу автори ком размислувалс п пишувалс за воспитаиисто 

истакнувале дека восшггаиисто с животма мотрсба. Како » Џоп Дјуи што иапишал во 

своето дсло “Псдагогика и демократија" дска воспитанисто за социјалннот живот е 

исто што u храната п размножувањето за биолошкпот и физнолошкиот живот. Со 

помош на восгштаписто и другите иачини детето се вклучува во различни видови на 

опшествеиа комуникација u така постспено усвојува знаеља, вредпости п форми иа 

однесување. Примариа срсдииа за правилен развој н социјализација на дсцата во 

првите години од животот е ссмсјството.

Со самото раѓање детето станува члсн на семејната п опшссгвената средина. 

Родитслитс сс грижат за исговиот опстанок и за создаваљсто на ситс нсопходнн услови 

за нравилмо воспптаиис и образованио. Ссмсјното воспитанис с основа на цслокупното 

восиитаиис п образоваиие што поиатаму дстето ќс го стекнува во живогот. Семејството 

(пред се родигелите, во иотесна с.мисла) како многу важеп фактор во 

инстнтуцнонал!шот систем на воспитувањето поссбио за децата од ирсдучшшшна 

возраст, за кои тоа е сдннствената природма средина за физичкиот. социјалниот и за 

моралниот развој, како и за формирањето ма личиоста воопшго, има клучно влијанне 

за создавањсто на пристоен амбиент п услови за ссвкупниот развој иа семејниот 

подмладок. Ссмејното воспитувањс трсба да сс разбсре како свосвидси заокружси 

природен процсс, во кој со цсл сдсн комнлскс на нојави и збиднувања сс одсликува 

целокупииот начин на животно пулсирање иа меѓуссбиите одпоси и вредности, како 

што сс довербата. љубовта. взаемпата интеракцмја меѓу члеиовите, што прндонесува да 

се создаде амбиеит каде што интересот иа сској члси па оваа примарна засдница ќе 

биде почитуван и вграден во “воснитната стратегија" и “восинтната (|шлозофија“. 

Воспитувањето на сопственото дете е многу одговориа работа. Семејството на некој 

начмн с посредиик помеѓу општествснпот снстсм и лнчноста т.е. детето. Современите 

услови на живссљс ги промснија внатрсшнитс односи во ссмсјството, како и начимот 

на восшпувањс па дсцата. Раното дстство с важно за ссвкупнмот развој на личноста. 

Формирањето на детската личност во семејството го овозможува развојот на
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интелектуалните, моралните, естетските, работно-техничките и телссно-здравственнте 

воспитни содржини. Семејството го уиапредува интелектуалниот развој на детето со 

обсзбедуваљс на простор за учсњс, со одржувањс на прнкладен днсвсн распоред, со 

укажувањс на помош и поттикнување на самостојмата нптелсктуалиа работа. 

Моралното воспитание дстето го стекпува во семејството. а тоа најмногу зависи од 

средината во која живее. Родителите влијаат на создавањето на моралните сознанија. 

увсрувања. сгавови. однесување и делување. Целмот семеен живот. дневниот распоред, 

односите помсѓу члеиовитс на семејството, ведрата и работната атмосфера. 

претставуваат ситуацим од кои детето може да стскиува моралпо искуство ч норми на 

засдпичко одиесување.

Прсдучилншната возраст с псриод на најинтсзивсн развој на дстсто, псриод во кој сс 

формнраат осмовните квалитстн на лнчноста. од кои зависи натамошнпот развој на 

илниот човек. Во предучилишниот период детето се социјалнзира. афирмнра. 

трапсформнра. сс развива и усовршува неговата моторика, се богаги пеговиот говор н 

неговото сознајно-афективно искусто, сс создаваат хигиенски, културни и работни 

навикн u умеења, сс задоволуваат потребите на детето за игра и контакти со врсниците 

и возрасните, се развлваат творечките и креативните потенцијали и сл.

Во услови на соврсмеиото општсство и најдобро организираната ссмсјна срсдина нс 

можс иотполно да ги задоволи ситс потрсби на дстето.

Детето има потрсба од пошмроката општествена средииа. во која тоа ќс сс вклучува во 

заедпички игри и активности со други деца и возрасни. а во таа средина треба да се 

создадат услови за почитување на индивидуитс на секос дстс.

Предучилмшното воспитание и образоваиие е дел од глобалниот воспитно-образовен 

снстем на Рспублика Македонија чија основна дсјност с воспитанис и образованмс на 

децата од 8 мсссци до поаѓање во училиштс. Огромна с важноста на раиитс годшш за 

развојот на човекот. Предучилишното воспитанис и образование трсба на секое детс да 

му овозможи поволни услови за целокупен развој ма неговитс иотенцијали.

За правилно функциоиирање на оваа прва алка на воспитно-образовииот систем важна 

с организацијата, но исто и материјалните средства со кон расиолагат предучилишнитс 

установи.
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Овој труд нма теорстско-емпириски карактср за да ни ја доблнжи реалноста на два 

најважии фактори во прсдучилишните установи: организацнја и фннансирање.

Истражувањсто с реалнзирано прску прашања во кои с опфатена структурната 

организација и кадритс кои што се вклучсни во овој систсм. и како се одвнва 

финансирањего на ycTaiioBme кои го сочинуваат.

Во вториот дел ја имаме методологијата на исгражувањето. Во него опфатени се: 

предметот на истражување. целите и задачитс, хипотезитс на истражувањето. 

мстодитс. тсхниките и ииструментите иа истражувањсто, примероког на 

истражуваљето, како и постаиката и начинот иа обработка и анализа на добиените 

рсзултати од истражуваљето.

Третиот дел од трудот е посветен на анализа и иитерпретација на добиенитс резултати 

од истражувањсто.

Завршниот дел од трудот. ги содржи заклучните созианија и констатации, кои сс 

базирани врз теоретската разработка на проблемот на истражувањето н добиените 

резултати ол истражува1вето.
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I Дел

Теоретски пристап кон проблемот на истражување
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1. Значсњето и улогата на раниот детскн развој

Раниот п предучилишниот период се најбитни за развојот на личноста на детето. 

Психолозите имено. тврдат дека личноста на идниот возрасен човск сс трасира многу 

pano, некадс помеѓу третата и петата година од животот. Искуството што го стекнува 

па оваа возраст, мгра пресудна улога но подоцнсжниот живот. Ммајќи в иредвид дека 

тоа е период на фмзички н психички развој во кој е изразено силио влијание на cure 

фактори кои го одрсдуваат ссвкупнлот развој на лнчноста: од сдна страна биолошкото 

наслсдство. а од друга страна ситс карактсристнки на така наречснитс надворешни 

фактори-физички, исторпскн, опшсствсни и културпи условп во кои заночнува 

развојот на поединецот. Тоа с период на бурен и забрзан бполошки развој. период во 

кои со взаемно дејство на срсдината, сс создаваат значајни прсдуслови за пснхичкн 

развој u стекнување на првитс искуства на иоедиисиот коп особсио влпјаат на развојот 

и формирањето на индивидуалиоста и довсдувааг до основните развојни достигнувања 

спсцифични за човекот, како што се: спецпфичпите иериептпвни способности, 

осиовнитс човскови чувства. сиособноститс за интсракција со другитс луѓе и сл. Како 

ќс сс обликуваат индивидуалните способности и уннверзалните карактсристики на 

човекот, зависи ирвенствено од условите на пегување и воспитување на детето токму 

во овој период. Најновите научни сознанија и достигнувања од областа на 

психологијата. педагогијата и другитс сродии науки. укажуваат иа фактот дека 

семејството и градинките имаат особено силно влијание во развојот и воспитувањето 

на децата од предучилишна возрасг. Семејството прстставува прва н незамешшва 

опшествена средина во која детсто растс и се развива и со самото гоа има посебна 

улога и змачсље во псгувањсто н воспитувањето на дсцата во најраниот псриод од 

нивниот живот.

Меѓутоа во совремеиите услови на живот дури и најдобро организираната семејна 

средина исможе во потполност да гн задоволи сите потребн и барања на детето кои 

произлегуваат од неговата природа и спецнфнчноста на пспхофизичкиот развој; од 

друга сграма сс јавува потреба за згрижувањс и восиитувањс на деца чии што родители 

сс вклучени во работен процес.

Прсдучшпшшото восиитанис и образованис овозможува таквн услови кои гарантираат 

развој на снтс способности на сское дстс и да обезбсдат подедиакви можности за сскос
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дете. Во детските градипки се создаваат матернјални и кадровски услови и 

општествена атмосфера за квалитетем живот иа детето.

Притоа трсба да сс почитуваат развојнитс н другн фактори, како иа примср: личннтс 

потрсби. семсјството, засдницата, врсдноститс, правата и сл. Ha то ј иачин сс 

поттикнува развојот на компентанции кои се нужни за поединсцот за да се снаЈде и 

активио учествува во секојдиевниот личен. а покасно п професионалииот општествеи 

живот. Со пиза па активности се создаваат осповите за развој на сите способности на 

дстето за учење, но н за неговата самостојност во учеи>ето.

Цел на делувањето на сите директни и индиректни учесници во воспитанието и 

образоваиисто с за ссгашно и идно добро на дстсго. Восшггио-образовиото дслуваљс 

иа различнитс учссиици во воспитувањсто, особоно на родитслите и воспитувачитс. 

бара иивио меѓусебно разбирање и соработка со што сс остваруваат единствено 

разбранитс и прифатеии важни цели ма вослигаиието и образованието спрема 

погребитс п развојмите можности иа дстсто.

Имајќи го предвид зпачењето на предучилишното воспитание и образовапие. како и 

потребите иа современото општсство, севкуппата општествсна јавност с насочсна кон 

создавам.с иа условн за оптнмалсн развој на дсцата. кон ширсње на мрсжата на дстски 

градинки во согласност со општата воспитпа цел иа сдинствсниот восиитно-образовсн 

систсм во нашето општество: формирање на слободна, творечка и свесно развиена 

личност. Од таа гледна точка основнага цел на иредучилишното воспитанис и 

образование е во согласност со медагошко-психолошките сознанија и општествените 

можиости. и с ориентирана кон тоа да на иајмладата генерација и обезбеди условн за 

здраво и среќчт детство, за оптимален физичкн, интелектуален, емоционален и 

моралсн развој и за нивно iionaTaiMOuino успешно воспитание и образование.

Во таа смисла нрсд прсдучилишното воспитание и образованис сс поставуват значајии 

задачи, со што сс иагласува нивното огромно значење и улога во севкупниот систем на 

воспитување п образованис. Во рамките на предучилишното воспитанис. кај децата од 

предучилишна возраст се фор.мираат основнте на емоцноиалниот, свесниот и 

Ш1телектуалниот развој: работнитс навикн, навиките иа социјално однесуваљс. 

елементите на моралниот лнк, интересите, способноститс, дожмвување и искажува1ве 

на убавото, осмова па карактсрот и слично.
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Предучилншното воспитание. за разлика од друглте видови на воспитанмс н 

социјализација на децата, се базпра иа концемтот кои ги обсдинува сите научни факти 

за развој и воспитапис па децата. Битна карактсристика иа воспмтно-образовннот 

систем с тоа што BocnirraiuicTO л образованисто сс одвиваат како лепрсќллатл процсси 

на успсшната реализација на примарните човсчкл односи. Овие процесн, помсѓу 

остаиатото. иалагаат потреба за хуманлсглчкл пристап во восиитанието п 

образованието. Хуманистнчкиот прлстап во предучлллшното воспитание и 

образоваиие сс гледа во тоа што задачлте, содржшште, срсдсгвата п мстодите на 

предучилишното воспитанис се одредеил со термини на пснхофизичкиот развој на 

детето, со почитувањс на законитостите во развојот л неразделпоста иа личиоста иа 

детсто од неговото однссувањс п актпвностите.

Во воспитанисто на децата од иредучилмшиа возрасг сс тргнува од фактот дока дстсто 

ги има сите иотенцијали за развој на ллчлоста л дека по пат на стручно одбрапи 

содржини. методи п средства ла восплталле се поггикнува развојот на прлродллте 

потенцијалл ла детсто, особлпл и својства ла личлоста во согласлост со карактсрот ла 

севку1лл10т образовел елстем.

Со врсмс се менува полмот за овлс установл л нивната работа. Кон тоа прлдонссува 

вллјанлсто на дстската развојна пснхологлја л пслхоаналлза кој со сволте лстражувања 

го измспија до тогаш владсачклот концспт за дстето. Ма псриодот ла рало дстство е 

укажано како на најпластнчсн л лајбурен псрлод во севкулнлот развој ла ллчноста; се 

лотенцлра афектлвнлот жлвот; на детето лочлува да се гледа како на глобален л 

неиздлференцлран систем итн. Од тука следувале л лромешие во работата ла 

предучлллшнлте установл, од тој копцепт за детето како едлнствсм пснхофлзички 

слстем. Поради тоа метаморфозата на лредучиллшллте установл од соцлјалло 

здравствснл во восплтил за послсдлца имашс, прсд се поскстелзлвна заштлта и нејзлло 

комплстлрање со опфаќањсто л ла пснхичклот жлвот на дстсто. Стрсмсжот на детсто 

да му се обезбеди средила во која тоа ќе може да дојде до што пообемни разновидни 

лскуства кол во одредела смисла ќе блдат корскцлја на сдна релатлвно ослромашена 

семејна средлна... Носомлсио ова иретставува ме само напредок туку л блтна промсла 

во карактерот ла предучиллшннте устаиовл.

Со време прсдучилишллтс установл доблват обележје на спецлфлчнл установл за 

восплтувањс на дсца прсд нлвното поаѓањс во училиштс; установи во кол на 

слстсматскл лачин, нлз игра л други влдовл на дстскл актлвлостл л лрску адекватна
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организација на животот во текот на престојот на дсцата во установата, се пружа 

можност да се влијае на ннвмиот севкупеи развој.

Тсмслната улога на прсдучилишното воспитание м образованис сс одмссува на 

создавањс на услови за потполн и складен развој на личноста на детето. придонесува за 

поквалитетно псгово растење п посредно, за квалитетот на исговиот семеен живот.

Предучилишната возраст е возраста каде сс i ради карактсриата основа т.с иодлога на 

особшш врз кои понатаму се гради карактерот. Затоа оваа возраст од личноста на 

детето е многу важна и е од есепцијално значење за развнтокот на личноста и 

карактерот на идните генерации.
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1.1. И сторискн развој на прелучмлиш ното воспмтанне п образование

Мисли за воспитаиието на децата од рапата возраст може да сс најдат уштс во делата 

на Платон н Аристотел. Во текот ма вековите зиачителнн идсл за псго изнесувалс 

хуманистичкм ориснтпранп мислитсли: Јан Амос Комснски, Џон Ј1ок. Жан Жак Русо. 

Јохан Хаирих Песталоии. како и социјал-утопистмтс. иоссбно Шарл Фурнс м Робсрт 

Овси. Овсн с важен зашто, покрај Јохан Фридрих Обсрлии с сдсн од основачитс иа 

првитс установи за вонссмсјиа грижа за иајмладитс.

Предучилишното инстигуционално воспитание како ндеја датира уште од античко 

време, но како практично остварување има историја модолга од еден вск. Во мочстокот. 

основна функцнја ма предучилшшште установи бешс згрижување и заштита ма децата 

коп сс недоволно згрижсни од страна на родителигс, со цсл да нм сс обсзбсди здрав и 

нормален развој. Вакви установи бса основани од страпа иа разлнчии здружсиија (во 

прв рсд таканарсчснитс всрскм мли женски здружспија) и сс јавуваат под слсдиитс 

имиња: „чувалишта1'. „детски азил“. .летски домови*" и слично.

Покрај 1рижата за CMeciyeaibe п заштита иа децата иа помала возраст, се појавила и 

потрсба да се овозможи адекватмо воспитување за да на тој начим овие институции се 

повеќе почнуваат да добиваат едукативио обележје. Во ваков вид устаповнте 

почиуваат да се именуваат како „мали шкојш“ , „детски школи“, „забавшита“.

Овие установи били организирани нс само како домови од интсрнатски тип. туку и за 

дневен престој на дсцата, што укажува дека биле наменсти за, покрај децата без 

родители или децата кои немале адекватна родителска грижа н за сите деца без разлика 

на социјалиата и екоиомската состојба »а роднтелите. Всќс во осумнаесетиот век. a 

особено во почетокот на деветнаесстиот, ваквите установм иостојат во повеќе европски 

земји, како што се: Франција, Англија, Гермаиија. Како основоположницн на ваквмтс 

видови на установи за деца од ирсдучилишна возраст. ирвенствено од воспитии 

прмчини сс смстаат Ј.Ф.Оберлпн п I’.Obch.

Пзвонрсдно голсма заслуга и значсњс на тоа иолс има и истакнатиот германски педагог 

Фридрих Фребел, кој прв овие детскн установи ги нарекол .летски градинки" 

(германски -  kindergarten). Оваа име денес е пропшрспо во мпогу зсмји, така што 

мпогу устапови од овој тнп го задржаа истото нмс. Фрсбсл дстсто го сметашс за цвет. a 

воспнтувачите како градинари кои грсба да го нсгуваат тој цвет. Нсгова основна
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замисла е дека на децата во предучилишниот период трсба да им се овозможи физички 

развој, да ги вежбат своитс сетила и да го развиваат својот дух во согласност со 

човсчката прнрода. Во Фребсловата работа основа на воспнтната работа сс игрите и 

различни актнвности со соодветни дидактички матсрнјал, сочинстм од спсцијално 

одбрани играчки, иаречени „даровн на Фребел“. Фрсбсловата теорстска п практична 

рабога ја збогати методиката на работа во предучилишпите устаиови. а неговата 

ингензивна педагошка активност наиде на широко одобрувањс од многу тсоретичари и 

практичари: М.Монтесори, Аркииа, Флерине, Усове и другн.

Прв писмен доказ за предучилишна установа кај иас имаме кон крајот на XIX век во 

Солун која била формирана од страна на Славка Димкова познат просвстител п 

истакнат псдагошкн работник на полсто иа прсдучилишното воспитапис во 

Максдонија.

Но сепак предучилншното воспнтанне и образованне во нашата држава до средииата 

на 20 вск било слабо развиено.

Предучшшшиото воспитание и образование станува интегрален дел на глобалииот 

воспитно-образовен систем дури во почетокот на седумдесетнте годннн.

Во 1955 с доисссн Закон за социјалнмтс установп во кои дстските јасли. дстските 

градинки м забавнш гата се трстираат како социјалнп установи.1

Податоцитс кажуваат дска во 1938 година, на подрачјего иа Република Максдоннја 

единствеии иредучилиш1П1 установи биле забавиштата, кои главпо. бпле лоциршш во 

големнте градови. Истата годипа бплс регистрирани само 25 забавпшта со 1611 дсца 

(Камберски, 1994, стр.135).

Во 1945 година полека почнале да сс создават услови за развој иа прсдучилмпшото 

воспитанис и образованис. Сспак по ослободуваљсто статусот на ирсдучилншннтс 

устаиови ис бмл одрсдсн.

Прсдучнлишиото воспитанис п образование значајпп промеми доживува во 

ссдумдесетитс години. Во 1974 годипа донесен е Закон за воспитувањето п 

образованието иа децата од предучилишна возраст со кој п прсдучилишното 

восиитание и образование стаиува составен дел на глобалииот систем иа воспитанието

1 Камберски К. Од буквар до  универзитет, 1994
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и образованието. А исто така со овој закон се опфаќаат и децата од првата година на 

животот се до поаѓање во училиште.2

Поголем развиток прсдучилишното воспитание и образоваиие кај нас добива по 1968 

година , каде Собранието на СРМ донесува Заклучоци за установите за предучилишно 

воспитание во кои, меѓу другото се вели: “Предшколската возраст е еден од најважнмте 

периодн во развојот на детската личност, бидејќи во оваа возраст се посгигнуваат 

основите на целокупииот натамошеп психофизички. емотивен и социјалсн развиток на 

детето“(стр.137, Камберски К. 1994).

Во почетокот непосредна причина за основање на предучилишните установи беше 

жслбата да им сс пружи заштнта на дсцата чии што мајки сс вклучсни во процесот на 

производство н кои поради тоа често патн останувале м без онаа иајнеопходна грижа п 

нега која е потребна за иормалеи развој.

Како последица на ова во нашата земја предучнлишните установи се уштс се под 

управа на Министерството за труд и социјална политика, што нс случај во поголемиот 

број земји од Европа.

2 Камберски К. 1994, Од буквар до  универзитет
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1.2. Предучнлишното воспитание во совре.мени условн

Денес општествено организираното предучилишно воспитапие кое се спроведува во 

градинките претсгавува дејиост од посебен општествен мнтерес и има за цел ннз 

сскојднсвната восиитно-образовна работа. која ја спровсдуваат стручно оспособснн 

лица. да сс влијас на севкупннот развој на дстската личност. Во таа смисла може да сс 

кажс дска прсдучилишнитс установи имаат улога за згрижувањс. воспитување и 

образование на деца и подигањс иа воспитната улога на семејството на општествено 

ннво.

Општествено организнраното мрсдучилишмо воспитание стана потреба нс само на 

развиените земји, туку и иа земјнте во развој. Потребата за оргаиизирано 

прсдучилишно воспитание се јавува како послсднца на забрзанитс општсствсни 

промсни во свстот, совремеииот развој на индустријата. урбанизацијата н се 

помасовниот број на жсни кој се вклучснн во општсствсниот живот н работа. Факт с 

дска под влијание на овие факторн се поголем с бројот на ссмејства во кои работат и 

двата роднтели.

Прсд општсството сс посгавува задача да превземс мерки и да обезбедн услови за 

нормален развој на дсцата. Во нсто времс ваквото воспитување станува неопходно 

дополнување на семејното воспитување во смисла на планско и снстематско дслувањс 

на фнзичкиот и психичкиот развој иа предучнлишннте дсца. На тој начин сс 

мамалуваат разликитс кои произлсгуваат од различнитс социјално-културни ссмсјни 

услови и се создаваат рамноиравни услови за оптималеи развој иа cure деца од оваа 

возраст.

Се смета дека организираната воспитна работа во градпиките можс да придонссс и за 

иоуспешно вклучување на дсцата во училшшшот живот, како и ностмгнување иа 

подобри резултати. Врз основа на некои испитувања па неуспехот во училиште кон ги 

спровслс многу псдагози и психолози, сс дошло до сознание дека причнни за 

неуспсхот. нокрај интелектуалнитс. лежат во мсдоволното предзнасње на училншнитс 

деца, степенот иа нивната јазична култура. а исто така и разлнкнте во општественото 

однесување и емоционално-свесните особинн.

Цел на предучнлишното восшггување во согласност со педагошкитс и иаучннте 

достигпувања и општите цели на воспмтамието на младите геиерации е да сс обезбсдат
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услови за нормаиен моторички, иителектуалем, социо-смоциомалсп и естетски развој 

(комуникација и творештво), како осиова па номатамошното воспнтуваље п 

образоваиис во училнштето.

Моторичкиот развој бара поттикнувањс и развој на сстилата и могориката за да сс 

постигнс прсцизност на заиазување, покретност, прецизност и ефикасиост на 

движењето.

Специфичип задачн ма интелектуалното воспнтание во овој псриод се: развивање на 

ириродиата радозиалост на дстето во однос на светот кој го опкружува, развивање на 

сознајните способиости п способностнте ма изразување (влимание, помнење, 

фантазија, мнслењс, говор, матсматичко-логичпо мислењс).

Во областа на социо-смоционалното воспитувањс иостојат мсто така бројни u многу 

сложени задачи, помеѓу кои сс истакнуваат: развивање на потребата п смислата за 

живот во засдница, врз основа иа социјалното искуство да сс формират осиовннте 

прстстави и поими за луѓето, иивиата работа, живот и општсствсни односи. да се 

развис љубовта кон ссмсјството, родниот крај, земјата, да сс усвојат осиовнмте норми 

ма општественото однссуваи,е.

Естсгското воспитанис (комунпкација и творсштво) има за задача да ја развие дстската 

фантазија » творештво по пат на пивно сопствсно изразувањс. цртсжи. псснп. движсња. 

зборови и др.. да развива чувства за доживување на природата и човечкото творештво 

од областа на детската литература, музика, сликовници итн.

Како иосебиа задача иа предучшшшното восшггание н образование сс истакнува 

подго 1‘овката ма децата за училнште. Тоа змачи создавање иа основи за успсшио 

понатамошно учењс и живот во училишгето. Станува збор за општа и носебна или 

сисцифична подготовка. Поимот спсцифична иодготовка подразбира, знасња, 

иретстави и умсшности кои сс потребни за одрсдсинтс наставни ирсдмети во 

училиштсто. Општата подготвеност подразбира достнгиување на одредено ниво на 

фпзичките, интелектуалните и емотивно-иамернитс способпосгн како услов за 

понатамошното воспитуваи»е п образование.

Имституционалното предучилншно воспитаиие е спсцифичен восиитпо-образовсн 

процес кој обсдппува два акгивпи фактора: детскиот колектив м восиитувачот. 

Активностите сс одвиваат систсматично и организирано под раководство ма 

сисцијално оспособсн педагошкч! кадар. Во овнс активности восшпувачот с должсн во
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согласност со психофизнчките особеностн на децата од предучилишиа возраст да ги 

остварува воспитиите целп п воспитно-образовните задачи.

Особсност на општсствено организнраното прсдучилншно воспптуваи.с сс изразува во 

содржината, мстодитс и организацијата иа псдагошкитс активности. Содржнната с 

одредена со програмата на восиитно-образовната работа. Воспитио-образовните 

активности се одвиваат спрема предвидепата програма во различпи форми на 

активности кои се организираат во текот на денот во рамките па едпа недсла. Во тие 

форми на воспнтно-образовната работа сс вбројуваат: различни игри (творечки и игри 

со правила), задолжигеми и насоченн активности (моделнрањс, цртањс. работа со 

сликовница), работа во природно катчс н индивидуална работа со децата кои имаат 

говорни или некон другн потсшкотии, а исто така и со дсцата кои покажуваат 

спсцифични интерсси. Сите овис процеси се одвиваат по пат на набљудувањс п усно 

преиесување. затоа што предучнлншннтс дсца нс знаат да читаат и пишуваат како 

децата во училиште. Дсцата се подслеии во три основни групи: најрана прсдучилишна 

возраст. посгара иредучилишиа возраст, груиа на деца ком се иодготвуваат за 

училиште.

Во градинките сс настојува да сс обсдинат слементитс на семејниот живог, елсментите 

па живот во насслба и слсмсититс на организираиата воспитно-образовна работа, која 

има свој рсд. ритам и дисциплина. Спсцифичноста на животот п работата во 

градинките иретставува утврден распоред на активности во текот на деиот. Овој 

расиоред овозможува разиовидни активиосги. благоврсмен одмор, исхрана итн. Еден 

од основнитс принцшш на работа иа ваквнте установи е дека тне во исто време 

иретставуваат животна н воспмтпа средина, односно дека во нпв постоп добра 

организација па просторот u опременост со потребнп дидактички материјали п 

играчки.

Во последно врсмс предучплишното воспитаине и образованис во иајголсм број иа 

земји во светот е издигнато на ниво на националсн приоритет во рамките иа 

глобалните воспитио-образовпи системи.

Осиовите на подсистемот на предучилишиото воспитанис и образоваппс сс поставсни 

уште поодамна и нивната поставеност отвора процсс за развивање на восиитаине и 

образование. Денешниот степен на развиток па научната, ошлтествепата u демократско 

илурална мисла п сознанија, укажуваат иа фактот и потрсбата дска овој потсистем с
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базичеи и фундаментално постулатен ма останатите подсистеми. Врз нсго се 

иадоградуват другите подсистеми во системот на образованис.

Прсдучилншното воспитанис и образованис, како базично, во ссгашнитс услови и 

прилики. исто така. трсба да сс насочува на поинтензивпо развивање, ширсљс иа 

мрежата и опфатот на дсцата од сите средшш, соцнјалнн структури, возрасти и 

категории во склоп на постојпите институшш. да се даде можноет за развивање на 

полуднсвно, повремено онфаќаљс, како и фор.ми за разновидим активности за кои 

појавуваат интерес децата.
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1.3. П редучилиш ното воспитание и образовапие во Р. М акедоннја

Целта на предучилишното восиитание и образоваиие во Р. Македонија е еднаков 

пристап и што поголема опфатеност на децата од предучилишна возраст со 

најразлични проекти и програми, дизајниранм според современи трсндови и најновитс 

научни сознанија од областа на детскиот развој.

Предучилишното воспитаиие и образование е составен дел на образовииот систем на 

земјата. Тоа претставува почетен степен н основа на восшгшо-образовииот систем, a 

особсно на подсистемот на основното образование. Активноститс на овој подсисгсм се 

вршат во дегски градинки, кои се така организирани да можат да ги опфатат децата од 

ситс срсдини, соиијални групи и возраст и да оргамизираат воспнтно-образовна дејност 

согласно утврдсиитс програми.

Детските градинки треба на детето да му овозможат успсшно снаоѓањс во срсдината 

шго го опкружува, бндсјќи детето таму не сс подготвува за живот, туку живсе. За 

попрецизпо да се одредн нивиото место во системот иа образованието. трсба да се 

согледа нивнага специфичност, т|)гнувајќи од осиовиата намеиа -  да се организира 

образовниот процес на предучилишните деца.

Градннката претставува значаен фактор во формнрањето на детската лпчност. Имајќи 

во предвид дека развојот нс можс да бидс само последица на спонтаното фнзичко и 

психичко созрсвањс, ниту само резултат на семејството. детските градинки всушност 

претставуваат едеи вид на оиштествена грнжа и момош на семејството која се базира 

на современи научни сознанија и поставки. Воспитанието и образованието на 

предучилишните деца е иајзиачајио како што наведовме погоре. Сиоред А. 

Маријановиќ “предучилпшното воспитание и образование треба да се сфаги како 

создавање на структурирана образовна средина, во која детето ќс ги најде сите 

неопходни поттикнувања за развој на менталнмге проиесн. За разлика од природната, 

сскојднсвната средина во која влијанијата се нспреплетеии и нсдоволно артикулирани, 

во структурираната образовна средина факгорите на развој сс пзбранм, концснтрирани 

и нагласени“.

Целокупната воспитно-образовна работа во детските градинки се мзведува според 

програма за воспитно образовна дејност во предучилишното воспитание и 

образование.
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Како и во поголемиот број земји во светот и кај нас предучилишното воспитание и 

образование е издигнато на ниво на национален приорнтст. Навремено започнуваље со 

нскаква фс^ча на прсдучилишно воспитание и образование остава трасн бслсг врз 

личноста и целокупното понатамошно школување на секоја ипднвидуа. Раното 

заиочнување на образованието кај дедата дава можност за совладување на почетните 

препреки кои ги носн социјалнага и културната средина од кај доаѓаат дсцата и се 

развива позитивна, активна и хумана личност која верува во себе п гп почитува 

другите.

Опфатот на децата во предучилишните установи е различем. ио недоволем, гледано 

територијално и временски, а се пректикува моделот на целодневен престој. 

полсднсвсн прсстој и поврсмсниот престој во установитс. За подобрувањс на 

проблемот со нсдоволната раширеност на мрсжата на дстски градинки на тсрпторијата 

на Р. Македонија, укината е 0-гата година и воведено с 9 годишното образование. 

(позитивно од тоа е што сите деца се онфатени, меѓутоа тоа веќе е училиште каде 

најголем акцент се дава на образованието).

Во програмска смисла. содржините се така структурирани, прсд се да ги почитуваат 

возраста на дсцата, нивнитс афинитстн и склоности. Тоа потврдува дека и во 

прсдучилишното воспитание треба да дојдат до израз програмско-курикуларното 

програмирање што ќе произлегува од потребитс, интсреситс и афмнитетите на децата, a 

воспитувачите, педагозите и другите стручни работници треба да можат да го следат 

развојот, воспитанието м врз таа основа да го насочуват и едуцират во инднвидуално- 

креативно творечко сообразено делување на воспитно-образовниот план. Но дали се 

успева во тоа? Промените што се случуваат на општествен план, создале можност за 

одредени нови процеси во развојот на предучилишното воспитание н образование. Во 

настојувањата на предучшшшните инстнтуции да држат чскор со дснешнинага и 

современите потреби на општеството се забележува сс појасно процесот иа нивно 

трансформирање. А трансформациите се иоврзани со организацијата и финанснрањето 

на предучилишното воспитание и образование.
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2. Организациска поставеносг на нрсдучилишното воснитание и 

образование

2.1. С труктурн а, ф ункционална п иистнтуциопална организацмја

Покрај останатите фактори од кои што завнси совремеиоста и ефикасиоста иа 

воспитно-образов1шот процес во земјата, од непроцсиливо значсње е органнзацијата на 

институциите кои се заннмаваат со оваа суптнлна дејност, формпте на управување и 

сфикасноста на раководењсто.

Kora станува збор за органнзацнјата сс сретнуват три аспскти на овој соврсмен 

фепомсн и тоа: функционалсн. структурсн и ииституционален аспект. Функционалниот 

аспект покажува процес на подредувањс ма деловитс од системот во функцпонпрањето 

на систсмот како цслина. Структурпиот аспскт ги озиачува елементите од системот кои 

го омредслуват нсговото значсње, интеракции u врски. во самнот систсм и со неговото 

опкружување. Институционалниот аспскт покажува систсм чис функционирање 

претпоставува остварување на однапред поставенитс цсли.

Организацијата на воспитно-образовниот систем опфаќа мрежа иа инстнтуцнм и 

организации кои на најсфикасен и најсоврсмен начин го остваруваат воспитно- 

образовниот процес.

Организацнјата на прсдучилишпото воспнтание и образованис сс занимава со 

нроучувањс н отварање ма процсси и перспективи кои овозможуваат целособразсност 

и ефикассн педагошко-професионален систсм. со иови решенија во организациско- 

структурииот модел на градинкитс за нивно посфикасно уиравувањс. '

Под поимот организација сс подразбира обсдинсто м усогласено фуикционирањс на 

ситс слсмсмти на систсмот со кои сс остваруват воспнтно-образовпнтс цсли п задачи во 

иредучилишната устаиова. Проблемагиката која ја опфаќа иоимот на организааијата с 

миогу широка. За процена на некој аспект иа организацијата погрсбно е да сс 

запрашамс која е неговата мамена, во која мера со него се олесиува и унапредува 

развитокот н учсњето на дсцата кои ја посетуваат градинката. Организацнјата ис се 

процснува прску поставсиата цсл на воспитанмсто, туку исјзнната врсдност сс

'  Обрачовен мспаимснт
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процснува преку успешноста на остварувам>сто на цслта со која се придонесува кои 

формирање ма слободна. ссстрано развиена. творечка личност. При поставувањето на 

барањата за организаимја во иредучилишиата установа, се поаѓа од целта иа 

воспитанисто воопшто и од улогата на градипката во оргаинзирањсто иа заедннчкнот 

мрсстој на децата. Како консчна цсл с мостојаното подобрување на условите за 

детскиог развој и за учеа.е имајќи ја во предвнд актуелнага средина. стекиатото 

искуство на секое детс п неговиот иден развој. Ма детето му сс обезбедува актнвио 

учесгво во заедиицата иа деца слични на мего, во услови кои му се прилагодени иему, 

на иеговите можмостн, иитереси и развојми погреби. Организираноста на детската 

градиика треба да бнде во согласност со емамципаторското сфаќање на восимтанието 

како овозможување и унапредувањс на целосннтс мотенцијали па личноста па дстето.

Организацијата на работата на дстската градипка трсба да бидс прилагодсио, колку 

што с тоа можно иа секое дете. одиосно да бидат индивидуални постаиките. бара1вата и 

крмтсриумитс на вредиување на напредокот на секое дете, така шго секоја индивндуа е 

мерило сама за себе, а не на просечшпе вредносги добиени за другите деца. Треба да 

се стреми секое детс да биде актпвно на највисоко ииво за кое с способно п да му се 

овозможи иримена, всжбање и развој на способностите кои сс иајактуелни во одрсдсн 

момснт. Затоа секоја содржина м актиппост трсба да бидат иоиудени во вистииско 

врсмс и ма соодветсн начин, во согласност со актуелпото искуство иа децата. нмвмите 

нотреби п интереси, како иојдовна основа за стекнуван>е иа новн искуства за развој на 

иотребите п интересирањага.
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2.2. Законска регулатива

Основите на снстемот на организацнја на предучилишното воспитание и образованис 

во Р. Македонија е регулирано со следните документи:

- Закон за заштита на деца (Сл. вссник на РМ бр.23/213)

- Правилник за стандарднтс и норматнвитс за вршење на дсјноста на дстската градинка 

(Сл. весник на РМ бр.35/009)

- Стандарди за рано учење и развој кај деца од 0 до 6 години (Министерство за труд и 

социјагша политика во соработка со UN1CEF-2009)

- Национална програма за развој ма образоваиието во Р. Македоннја 2005-2015

- Основитс на програмитс за воснитно-образовна работа со дсца од прсдучнлишна 

возраст војавните детски градинки (Сл. весннк бр. 125/007)

Сиоред Законот за заштита на деца (член 17) систем за згрижување и воспитување на 

деца од предучилишна возраст сочииуваат cure иравнн н физнчки лица чија основма 

дејност е вршење на работи поврзани со згрижуваље и восиитување на деца од 

предучнлишна возраст.

Под правпи лпца се подразбират:

- детски градинки

- центри за ран детскм развој

- агенции за давање на услуги од оваа дсјност

Дснес основа на системот иа предучилипшото воспитанме и образоваиие во Р. 

Максдонија ја сочипуваат детските градипки u затоа на нив дадеи е акцент во овој 

труд.

Спорсд Закоиот детските градипки може да бидат јавни и приватнн установи.

Јавии установи сс правни лица осповани од страна на општината, општииите на градот 

Скопје u Владата na РМ.

Привагни устаиови се правнм лица основани од страна на домашни или страиски 

физички или правии лица.
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Предучилишното воспитание и образованис е многу комллексен систсм во кон освен 

градинките вклучена е директно или индиректно низа па други опшествени субјектн:

- Мшшстсрство за труд м соцмјална политика (законска рсгулатива и надлежпост)

- Миииетерство за образоваиие -  Биро за развој на образованпс (профамски основи)

- Министерство за финансии (финансирање преку Буиет)

- Систем на средно н високо образованне (формирање па кадри за прсдучшшшни 

институцни)

- Систсм на основно образованис (иден чскор во воспитанисто » образованнсто на 

дстсто)

- Локална самоуправа (иадлежност и финансирање за установи на нивна термгорија)

- Ссмсјство (совет на родлтели. здруженија на родителн)

- Инсискциски органи

- Културио-уметнички ипституции

- Спортско-рскреативии организашш

- Здравствсии установи

- Еколошки здруженмја

- Медиуми u др.

За да се постигне воспитно-образовната цел потребно е координираност и синергстско 

дслувањс на ситс овис субјскти.
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2.3. П едагош ка оргаи нзац и ја  на детски те  градиикн

Педагошката органнзација иа јавиите дстскн градинки сс заснова врз "Основите па 

програмата за воспитио-образовиа работа со деца од предучилишна возраст во јавнитс 

дстски градинки", издадено од Министерството за труд п социјална политика, а с 

подготвсно од Бнрото за развој на образоваписто (Сл вссник на РМ бр. 125/2007).

Основите на програмата се плод па работа на тим од педесетина скспертм од различни 

подрачја на воспитание и образование.

Изготвувањето на програмата се акгуелизира со иовата законска рсгулатива за заштита 

иа децата. Тоа е иационален документ, усогласен со современитс опшествено- 

демократски и плуралии движења кај нас, воодно и со Уставот ма Рспублика 

Максдонија, како и со Дскларацијата и Конвснцијата за правата па дсцата.

Стручно-иаучнитс соглсдувања укажуваат на тоа дска ирвитс ссдум години од животот 

на човекот се фундамеит ма воспитаинето к образоваиието на секоја индивндуа.

Овој докумеит се засмова па согледувањата добиски од аналнзата иа прстходиите 

програми, а во неа сс вградеим. покрај стручно-научиите сознаиија за интелектуално 

сознајните и менталнитс потенцијали па детето од 8-мссечна до 5-годншна возраст, 

позитивнитс сфекти од реализацијата на просктот ..Чскор по чскор“, како и од 

проектите „Граѓанското образованис", ..Приоди кон визуелио размислувањс1 и 

„Инклузија на децата со поссбии потрсби во редовпитс училишта“. Овој докумснт с 

паменет за воспнтувачитс, како неиосрсдни реалнзатори на воснитно-образовиата 

работа, стручните соработници м директормте во јавните детски градмнки.

Осиови врз кои е изготвен програмскиот документ сс: Стручно-научна оправданосг, 

припципи во градењето па програмскиот докумснт, улогата на воспнтувачот, 

илапнрање на воспитно-образовната работа. простор. организација иа времего и 

соработка со родителите.

Опшсствено-демократските движења барааат доследиа практнчна примсиа »а стручно- 

паучните сознапија, како и доследна примена на хуманнстичкиот теорстски. 

псдагошко-психолошки процсс во толкувањето на дстската личност. Фактот дека секое 

деге има свои интелектуалии специфики и развојнп потенцијали. бара негово 

поставување во партнерски однос со снте субјектн во воспитно-образовниот процес.
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Принципи кон се користени во градењето на овој програмски докумснтсе:

- Принцип на демократичност

- Принцип на отворсност на воспитно-образовпиот процсс

- Принцип на еднакви можности и почитување на различностите меѓу децата

- Принцип на мултикултуралнзам

- Принцип на усоглассност со возрасниге караксристикп

- Принцип на следење и иоттнкнување на детскиот развој

- Принцип на цслосност и интсгрптет

- Принцип на развојно-процесен пристап

- Приицип на индивндуализацнја

- Принцип на активно учење п попикнувањс можности на всрбализација u други 

начинн на изразување

- Принцип на животност

- Принции на домииацмја на пгра

- Принции на кри гичко вреднување. А

Улогата иа восшпувачот се состои во следсњс, почитувањс. водењс, соработка. 

планирање, поттикувањс п мпогудруги работи.

Воспитно-образовиата работа сс плаиира, а м реалпзира пптегрирано. При 

плаиирањсто восшггувачот јасно и прсцнзно ги дсфинира цслитс ма воспитно- 

образовната работа. а потоа опрсделува активности со кои најсфнкасно ќс сс 

реализирааг определените цсли.

Реалнзацијата на програмскиот докуменг условува постосњс на здрав, сигурен м 

пријатен простор, исто гака тој да биде флексибилен п стимулатмвен.

Организацијата на врсмсто зависи од возраста иа дсцата м тоа с ирилагодено на 

ннвната возраст. Програмата нсто така обрнува внимамис п па сорабогката м 

вклучувањсто на семсјството во повсќс аспсктн од жнвотот и работата во групата.

'' Закои за заштнта на деца
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Програмата е поделена во зависиост од возраста на дсцата во две основни групи кои 

понатаму сс делат на помали групи u тоа според возраста. Двете групи се: за деца од 

иајрана возраст од 8 до 24 мсссци (поделсна с во три групи: лсца од 8 до 12; дсца од 12 

до 18; и деца од 18 до 24мсссци), за дсца од постара прсдучилишна возраст од 2 до 6 

години ( поделена е во 4 групи: деца од 2 до три годмни; деца од 3 до 4 годнни; деца од 

4 до 5 години: и деца од 5 до 6 години).

Воспитно-образовната работа е поделена на иет подрачја и тоа: социј&чен развој. 

емоционален развој, моторички развој. комуникација и торсштво, и интелектуален 

развој.

Реализацнјата на ирограмата за воспитно-образовиата работа со дсца од прсдучнлишна 

возраст во градинкнтс ја имилсмснтираат восиитувачитс. нсгуватслитс. стручнитс 

соработници и стручните работници чии вид u стспсн на образованис с утврден во 

Законот за заштита на децата.

Но доколку се работи за приватиите детски градиикм. иивиата ирограма може да се 

одвнва согласно програмата од члсм 52 на Законог за заштита ма деиата. м за тоа 

одлучува органот на приватната градинка. но доколку се одвива според посебпи 

псдагошкн ii други прннципи н начсла, мора да бидс разглсдана од страна иа комисија 

која ја формнра Министсрството н тоа сден члсн од Бирото за развој на образованието. 

сден члси од специјализирана стручна установа и едеи члсн од Мшшстерството.

Програмата за работа, дстската градиика е должиа да ја доиссе иајдоцна до 30 

ссптември во тековната годииа за наредната.5

2.3.1. С тандарди  за рано учењ е и развој кај децата од 0 до 6 години

Првите ГОДИШ1 од детскиот живот се годшш во кои се стскиуват првнте искуства за 

ноиатамошниот развој и успех во животот. Развојот п учењето во првптс години од 

жмвотот сс од исклучителна важиост за детсто.

5 Оспони иа програмата ча воспнтио-обраЈОВпа рабоча со дсца ол прсдучштшпа возрасг
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Воведувањето на стандардите cera се повсќс го опфаќа u периодот на раниот и 

предучилишниот период (образование базирано ма стандардп кои ги даваат 

посакуваните резултати или образовнитс очскувања за дсцата од 0 до 6 години).

Стандардите сс прсзентирани по развојни домсни, а развојниот процсс кај децата сс 

одвива континуирано, преку сите доменн, а тие се иоврзани и децата учат со 

надоградување на веќе постоечките знаења. Стандардпте презентнрат очекувања 

којшто треба да ги достигнат дсцата за ирсдучнлишна возраст во разни домени на 

развој (физичко здравје и моторсн развој. социо-емоционален развој н когннтивен 

развој).

Во рапиот детскн развој, обсзбсдувањсто на стнмулативна м безбедна срсдина за 

квалитстно рано учењс е иретпоставка за постигнување на попатамошсн успех во 

рамките ма образовниот систем кај секое дете. Стандардите за рано учење и развој сс 

базиранн ма следните водечки припцшш и вредности:

- На сите деца, без разлика па иолот, етничката и релнгнозната припадност, 

социоекоиомските и културолошкитс разлики, како п различните здраствеии и посебнн 

потреби, треба да им се овозможи влез во образовииот систем;

- Ситс дсца можс да учат. Тис заслужуват високи очскувања во достигнувањата во 

ироцесот на учењето, кои сс во согласност со возраста и социо-културолошките 

карактеристики:

- Децата најдобро учат прску нгра;

- Средината треба на дсцата да им овозможи да се чувствуваат бсзбедно и да ја 

потикнува нивиатаљубопнтност и да ги задоволува нивннте потреби:

- Развојот кај дсцата с условсн од квалитстни воспнтувачи кои сс заннтерссирани за 

сопствено профссионалио уиапредувањс и развој ма соработката со децата и 

родителите;

- Почитување на личноста и мндивидуалнмте карактеристнки, потрсби, интересм н 

можности на сскос дете:

- Стандардите ги опфаќат сите домени од развојот на детската лнчност преку 

холнстички пристаи без фаворизнрање на поедини дсмонн:

- Засдничко дслувањс со семсјството и заедницата;
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- Ситс деца имаат потенцијал во најголем дсл да ги постигпат очекувапнте стаидарди 

за одредеиа возраст иреку соодветни инструкции и стимулации.

Очскувани врсдности кои дсиата треба да гп добијат со достигнувањс иа Стандардитс 

за рано учењс и развој сс: исзавнсност, крсативпост, иницијативпост. одговорност прсд 

ссбс и околииата, ирифаќање и почитуваље на различните од себс. толерамтмо 

одиесување и солидарност, почнт кон заедннцата м државата во целост.

Стандардите за рамо учење и развој укажувааг што децата знаат u можат да направат 

на одредена возраст. Како главнч реализатори за стандарднте на раннот развој се 

воспитувачите, директорот и целиот тнм во градинката. Односно тис нмаат главна 

улога за прспознавањс стимулација и употреба на стандардитс во дстскитс градпнки.

Стандардите можс да се примемуват во ситс околности кадс имаме згрижување. 

воспитувањс п образување на дсца од 0 до 6 годшш (во семејството. во детските 

градннкн. во детскитс центри за рскрсација. како и разнн нсформални облици на 

згрнжувањс н воспи гување на децата).

Има маправено поделба по возраспи групи врз осмова на која се оргамизира работата на 

детските градинки н поделба на децата мо групи.

Поголем број истражуваМ)а укажалс иа подслба иа дстскиот развој и учсњс во пст 

основни домени и тоа:

- Физичко здравје н моторси развој;

- Социоемоционален развој;

- Развој на пристап кон учење;

- Развој на јазикот и стскнување на општн знасња.

Овне домени укажуват на тоа во која насока треба да со движимс нри работата во 

дстската градинка. Со помош иа стандардитс всушност се гледа што всушност треба да 

прави детето на одредена возраст како и соодветно да се искористат магеријалнте со 

кои располага градинкага, одпосно кои помагаат подобро да се организнра детската 

градиика6

6 Стапдарли за рано учси>е и развој

30



2.3.2. Организациска иоставеиост на детските градинки во Р. Македонија

Предучилишното воспитание и образование во Македонија е организирано и се 

остварува во организациите за згрнжување, воспитание и образование на деца од 

прсдучилишна возраст, донсссн со Законот за заштнта на дсцата од службен весник 

бр.23/2013.

Згрижувањето и восгштанието на иредучилишните деца како дејност организира 

престој, нега, згрижување, исхрана, воспитание, образование, спортско-рекреативнн, 

културно-забавни активности. активностн за зачувување на здравјето и за 

поттикнување на интелектуалниот, емоционалниот, физичкиот. мснталниот и 

соцнјалниот развој на децата до 6 годишна возраст, т.е додека да тргнат во училиште. 1.

Згрижувањето и воспнтанието на децата од предучнлишна возраст се обезбедува во 

детски градинки. Јавните детски градинки обезбсдуваат прсстој и исхрана на деца од 8 

месеци до 6 години па и поголема возраст. Запишувањето на децата се врши цела 

година врз основа на пријава која ја пополнуваат родителите. а кога детето ќе тргпе во 

градинка се пополнува договор помеѓу двете страни, со кој особсно сс рсгулираат 

меѓусебните односи помеѓу истите, квалнтетот на услугата, начинот на плаќање, 

изборот на програмата, должината на престојот на детето во установата и други 

ирашања во врска со заштитата на детсто п дејноста на градинката. Доколку има 

поголем број на деца отколку што с прсдвндсно, за присмот рсшава комисија за прием 

на дсцата, а комисијата ja имсмува дирскторот. Доколку нс се задоволни родителите од 

решението на комисијата, со жалба за тоа решава Министерството.

Детската градинка врши дејност според програми, а родителите имаат право на избор 

на програма за своите деца, а градипките се должни да им ги претстават програмите, 

нивните цели, содржини и методи на работа. Во јавиите детски градинки активностите 

сс изведуваат на максдонски јазик и кнрилско писмо, а додека за децата на 

припадницитс на другите заеднмцп восгштно-образовните акгивности се изведуваат на 

соодвстниот јазик. 7

7 Закон за заштита на деца член:42
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Плановите и програмите за воспитно-образовиата дејност на јавна детска градинка ги 

изготвува Бирото за развој на образованисто, a no предлог на Педагошката служба ги 

донссува министерот за труд и социјална политика.

Другите планови и програми за остварување иа дејноста на јавна детска градинка ги 

изготвува научна установа, односно специјализирана стручна устаиова. а ги донесува 

министерот за труд и социјална политика.

Градинките исто така организираат згрижување и воспитание п на деца со пречки во 

мснгалниот развој или телесна попреченост.

Доколку постои интерес за некои активности кои сс специфични а се во насока за 

јакнење на личноста на дстсто, градинката може да ги оргапизнра. Но програмитс за 

тие активности ги донесува директорот на детската градипка по прстходсн мредлог од 

страна на стручен тим. а секако тоа го одобрува управниот одбор.

Дегските градинки обезбедуваат здравствена заштита, исхрана и дневен престој на 

деца во согласност со пивмите развојпи потреби на возраст до 6 години, во повеќе 

видови групи.

Детските јасли- вршат функција на комплетпа нега и остваруваат одредено воспитно 

влијание врз дсцата на возраст до 2 години.

Градинкитс систематски се занимаваат со воспнтапие и образованне на деца на возраст 

од 3 до 6 годиии.

Тие се поделеии во три групи и тоа:

- мала;

- средна;

- голема група

Комбмнмрапата група на деиа систематски се занимава со згрижување, воспитанпе и 

образованпе на деца на возраст од 12 месеци до 6 години.

За деца со пречки во интелектуалниот или во физичкиот развој се сметаат: слепи н 

слабовиднн деца, глуви и наглуви дсца, дсца со пречки во говорот, деца со телесиа 

инвалидност, како и деца со тешкотии во однссувањсто на личноста. Згрижувањето и 

воспитанието на овие деца се организира во редовните групи.
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Вонинстнтуционалните груии се форми ма активиости иаменети за леца на возраст од 3 

годшш и опфаќаат: игровни активиости, креативни работилници, детски работилиици 

од областа иа културата п умстноста. спортски активности п сличмо. Други груии 

(прсстој и иехрана) се групи што ги згрижуваат школскитс дсца прсд илм ио завршсна 

настава во училиште во кои нсма дневсн прсстој.

Детската градинка според времетраељето остварува програма за:

- Целодневен престој;

- Полудневен престој;

- Скратенп ирограми;

- Пилот програми и

- Вошшституцпоналии форми за активиости со леца.

Детските градиики може да остваруваат програми за продолжсм ирестој доколку нма 

потреба поради работпото времс ма родигелите.

Програмите за иелоднсвсн прсстој траат од 8 до II часа п може да сс извсдуваат 

прстпладис, поиладне, целодиевно или паизменичио. ripoijmiii за полудневен престој 

траат ол 4 до 6 часа и можс да сс извсдуваат прстпладнс, попладнс или наизмснично. 

Скратсии програми кои траат од 240 до 600 часа годишно. Програми за целодневен 

ирестој u програми за полудневен престој се наменети за деиа на возраст до поаѓање во 

осиовио училиште и опфаќа згрижување и воспитување па децата. Скратени профами 

сс наменетн за деца од недоволно развиените подрачја, на возраст од три годнни до 

поаѓаљс во училнште и опфаќа згрижување и воспитување на децата со или без 

исхрана на децата.
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Работата во дстската градинка сс органнзира во групи, во завнсност од возраста на

децата итоа:

- До 12 мсссци

- Мад 12 месеци до 18 месеци

- Над 2 годнни до 3 години

- Иад 3 годинн до 4 годшш

- Над 4 годиии до 5 годшш

- Мад 5 годинн до 6 годипн

од 6 до Ѕ дсиа 

од 8 до 10 деца 

од 12 до 15 деца 

од 15 до 18 деца 

од 18 до 20 деца 

од 20 до 25 дсца

По исклучок од став 1 на член 55 од Законот, во зависиост од возраста на децата. може 

да сс организнра:

Хстерогена група

- до две годинн од 10 до 12 деиа,

- од двс годмни до иоаѓањс во основно училиштс од 18 до 20 дсца

Комбшшрана група

- од 12 месеци до поаѓање во основио учмлшите од 15 до 20 деца

- Група дсца со прсчки во развојот од 5 до 8 деца.

- Група ма деца од шсст години, односмо од поаѓање во основно училиште до десет

години од 20 до 30 деца.

Во групитс можс да сс вклучн сдно дсте со лсснн прсчки во менталииот развој или 

тслесна попреченост. во тој случај бројот на дсцата во групата сс намалува за двс дсца. 

Исто така може и да има поголем број на деца во група или помал број на деца од 

угвдениот број на деца, за што согласност дава управниот одбор. Во дстските градинки 

може да се воведат нови восиитно-образовни содржини. форми. методи и средства. Во 

дстските градинки за да сс зачува здравјето ма децата, тоа постојано треба да се слсдп, 

а тие имаат постојана соработка со здравствснитс установи, заради нревснтнвнн мерки 

за заштмта на дсцата. И доколку сс наруши здравствсната состојба да сс извсстат 

родителитс. мо доклоку нма поголсм број на заболсни дсца. всдмаш треба да сс извести 

на;и1ежиата здравствена устаиова н Минмстсрството за труд п соиијална политнка.
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Според член 59 од Законот, Јавните детски градмнкн доиссуваат годшпнн програмн за 

работа кои содржаат: организација м работно врсме иа градинките, программ иа 

градинката, распорсдувањс на дсцата во гругш, работата на дмрскторот н другитс 

стручни работници, соработката со родитслитс. другитс установи, фондации, 

здруженија. активност за вклучување на децата во градинка. псрманснтно стручпо 

усовршување на вработсиите. работата на стручиите соработншш п други работи за да 

се оствари дејноста.

Општински детски градиики п детски градинкн ма опитш ата во Градот Скопје. 

општината и општината во градот Сконје, советот на општипата во 1'радот Скопје 

донссува одлука за основањс на градинка, но по прстходно мислсње од 

Мшшстсрството. Средствага за основање и работа на установата ги обсзбсдува 

осповачот. Установата можс да почнс со работа доколку с обезбсдсн потрсбниот број 

иа деца. согласно нормативитс. простории услови. опрема. средства, програма. стручен 

кадар. Стаидардите за вршење на дејмоста ш  донесува министерот.'4

2.3.4. П ланирањ с иа воспитио-образовна работа

При плаиирањето јасно и прсцнзно се дсфинирани целлте на воспитио-образовната 

работа, а потоа се определуваат активноститс со кои иајефикасно се реализираат 

определемите целн.

При планирањсто сс користат модсли на глобално иламирањс. псриодично плаиирањс. 

тематско планирањс. днсвно (оператлвно планирањс).

Глобалното иланирање содржи: глобални цсли. структура на домени (восгштно- 

образовни подрачја), структура на субдомеии (тсмм). структура и број на актвмосги. 

време на реализација, планирање на услови (средства. иростор, извори за подготовка), 

определуваље на степен на постнгнување на децата, определување на начнн на 

вреднување на постигнатото.

Закон за заштита на деца
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Периодично планирање опфаќа: определување на темите, дефинирање на содржините 

и времетраењето на секоја тема, определување на времсто, бројот и видот ма 

активности за сскоја содржина, временеки определби и распрсделба на сскоја тсма.

Тсматско планирањс овозможува: појасна широчина во однос на темнте, подетапно 

планирање на средствата. конкретизирање на активностите, помош при дневното 

планирање, подобро планирање на развојните потреби и можности на децата.

Дневното планирање се состои во три фази:

- планирање активност: мотивација, цели, претходни знаења и искуства, распределба 

на срсдства и време, форми на работа;

- планирањс за време на актнвноста: евокација, разбирање на значењето, рсфлсксија, 

завршпи активности;

- планирање на активноста: екстензија.

При планирањето посебио се води грижа за надареии деца. како н за децата со 

потешкотии во развој, за кои се планираат и имдивидуашш активности.
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2.4. Простор

Програмскиот документ условува постоење на:

- здрав. сигурен и пријатен простор ( надворешен и внатрешен);

- флексибилност и стимулативност на просторот;

- простор за осамување.

Организацијата на просторот е флексибилна и нуди можности за организирање на 

активности во поголема, помала група, индивидуална работа, како и за времето за 

осамување. Активното учење наметнува организирање на катчнња за учење: семејно- 

драмско, математичко, библиотетско, кагче со вода и песок. градежно, музичко, 

истражувачко, уметничко, еколошко, куклено, мали сцени за куклени претстави, катче 

за изложба на детските творби. Отворањето на катчињата за работа зависи исклучиво 

од целите испланирани во дневниот план.

Материјалнте во катчињата треба да бидат: организирани, јасно наредени, чисти и 

уредни; достапни за дсцата; набљудувани, оценувани и постојано збогатувани. 

Постојано да се збогатуваат и со неструктуиран матсријал. а децата да се поттикнуваат 

да прават независии избори за слободни п организмрани акгивности.

Рсализацијата на програмскиот документ условува постоење на здрав, сигурен и 

иријатен иростор, исто така тој треба да биде флексибилен и стимулативен.
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2.5. Организацнја на врсме

Организацијата на врсмето зависи од возраста на дсцата м тоа е прилагодено на 

нивната возраст. Програмата исто така обрпува внимаиие и на соработката м 

вклучување на семејството во повеќе аспекти од животот и работата во групата.

Според програмата во предучмлишното воспитание u образование, активностмте на 

децата во текот на еден ден се одвнваат според следмиот распоред:

- присм на дсца. слободнн игри и утринска гимнастика

- модготовка за појадок и иојадок

- слободни активности

- иасоченн активности

- слободпи игри. прошетка п престој на воздух

- подготовка за ручек и ручек

- младнсвен одмор

- попладневии актнвиости

- испраќаље иа децата

13о ироцсдура с изготвувањс нов Закон, кој треба да се донесе до крајот на 2014 година, 

а со него сс ирсдвидува пофлексибилсн распорсд на вромсто. но сспак ќс бидс запазсн 

обемот и карактсрот на воспитно-образовнитс активности.
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2.6. Оифат иа деца со иредучилишното воспитапме и образование во Р.М.

Според податоцнте од Државниот завод за сгатистика во Република Македонија 

вкушшот број на дсца во јавните детски градинки од 2008 година до 20! 2 се: Во 2008 

година вкупниот број на дсца во дстските градинкп изнссувал 21714 деца, во 2009 

година вкупен број на дсца во јавиитс устаповн за згрижување u воспитанис на дсца- 

дстски градинки изиссува 22213 што нрстставува зголсмување за 2.3% во однос иа 

2008 година. Со годишнитс извештаи се опфатсии 52 јавии установи за згрижување и 

воспитаипе на деца-дстскп градинки. Во 2010 година вкушшот број иа деца во јавии 

установи за згрижување и воспитание на деца -  детски градинки изнесува 23157 што 

претставува зголемување за 4,2% во однос на 2009 годииа. Со годштште извештаи сс 

оифатсии 54 јавни усгапови за згрнжување п воспитание иа деца -  детски градинки. 

Овпс устамовн им обсзбсдуваат згрижувањс, заштита, исхрана и дпсвен прссгој на 

дсцата во согласност со нивните развојпи потреби на возраст до 6 години. во повеќс 

групи. А во 2011 вкупен број иа дсца во јавни установи за згрижуваљс н воспитанис на 

деца -  детски градиики изнесува 25056 што прегставува зголсмувањс за 8.2% во однос 

на 2010 годниа. А во 2012 е зголемено за 7,3% во однос на 2011.

Со следната табела ќс ги прикажеме јавните детски установи за згрижување и 

воспитанис на деца-дстски градипки во Рспублика Максдоиија.

Табела op. 1: Број најавии дстски устаиови во Р. Македоннја

Вкупно јавни установн за 
згрижуван.с и восшгтаннс na асца 

-  дедски гралинки
Вкупно ДС11Л Вкупио 

врабоlenu
Дсиа кои нс сс 

прнмснн поралн 
пополнсг капацигст

Депа пол 
старатслсЈво

2010 54 23157 3739 723 i

2011 54 25056 3815 720 4

2012 57 26885 3973 847 7
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2.6.1. Трендови во заииш увањ е на децата во детските градинки

Република Македонија во својата Национална стратегија за развој на образованието 

2005-2015 донесе една јасна и особено важна одлука за политнките во областа на 

Раниот Детски Развој (РДР). Македонија одлучн опфатеноста на децата од 

предучилишниот период да биде на едно повисоко ниво. Но посебно виммание сакаше 

да обрати на маргилизираните групи и области. Вршени се анализи за трендовите за 

запишувањс на децата во установи, т.е. официјалните детски градинки кои повеќе 

децении се единствени установи за згрижување и воспитувањс.

Разгледуван е вкупнпот број на запишани деца во детски градинки во период од 2000-

2012.

Графнкон бр. 1: Вкупен opoj на деиа во детскн градинки во Република Македонија, 2000-2012

Јасен е фактот дека вкупниот број на запишани деца е преполовен помеѓу 2006 и 2007 a 

тоа е се должи на промената на возраста на која децата тргнуват во учнлиште. од седум 

на шест години, односно воведувањето на деветолетката во основното училиште. Од 

табелата се гледа дека бројот на деца од 2007 година до 2011 година постепено расте и 

бројот на деца од 2011 година во однос на бројот на деца од 2007 година е зголемен..

До 2004/2005 година, предучилишното воспитанис ги опфаќаше деиата на возраст од 0 

до 7 години во јасли, градинки (мала. средна и голема група), забавиштата при
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предучилишна организација и заоавиштата при основно училиште. Од 2005/2006 

година детските градинки ги опфаќаат дсцата на возраст до 6 години во повеќе видови 

групи (јасли, градинки, комбнннрани групи, дсца со пречки во интелектуалниот или 

физичкиот развој. групи за вонинституционална форма на активност, подготвителна 

група од основното образование (о група) и други групи (престој и исхрана).

Меѓутоа од горниот графикон изоставена е возраста на децата. и би можела сликата за 

одредени возрасти да не е толку променета.

Од графиконот бр. 2 што ќе го прикажемс подолу ќе видиме како се движи бројот на 

деиа според возраста.

Графнкон бр. 2: Запишани дсца сиорсд возраста во формалните детскн градинки во 
Македонија, 2000-2012

3 Пол три голини 
*3 годшш 

4 голини 

» 5 годнни

IliBop: Податоци од Државси завод за статисгика

Во нашата држава долг е патот да може да се постигне прсдучилишнитс деца да бидат 

во градинка.
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3. Кадровска ноставеност на иредучилишното воспитание и 

образование

Сите вработсни во дстскнте градинки на директен или индиректен начин се вклучеии 

во воспитио-образовииот процес на децата. Без разлика дали се директно вклучени во 

работата со децата или не, тие го претставуваат тимот на градинката и го градат 

нсјзиннот имиџ како установа. Најголемо значењс имаат профссионалната стручност и 

човсчкитс вредности кои ги иоседуваат личиоститс кои сс дирскно вклучени во 

рабогата со децага и во непосредниот однос со родителите.

Стручшгге работи за згрижување и воспитание ги вршат:

- воспитувачи

- иегувателн

- стручни работници (педагог. психолог, социјалсн работник, дсфсктолог, логопет, 

лекар, псдијатар и стоматолог)

- стручии соработницн (музнчкл педагог, ликовен иедагог. педагог по физичко 

воаштанис, виша медицинска сесгра. соцнјалсн работник).

Стручнитс работпици може да бидат лица со завршено високо образоваиис, стручните 

соработинци можат да бидат лица со завршсно више или високо образоваиис.

Нсгователки го можат да бидат лица со завршсно чстиригодмшно срсдно образовамис. 

Згрижувањс и воспитанн на деца на возраст до двс години остварува нсгуватсл, a 

додека згрнжуваљето и воспитанието на деца од две годинн до поаѓање во основпо 

остварува воспитувач и негувател. Додека пресгојот иа деца на возраст од шест 

години. односно од поаѓање во основно училиште до десет години возраст. остварува 

воспитувачот. Негувателите се лица со соодветна средна стручна спрема. меѓутоа 

треба да имаат завршеи професионален курс.

Восиитувачите во дстските градинки се лица со завршено соодветно високо 

образование за воспитувачи. Исто така воспитувачот во дстска градинка може да бидс 

ti лице со завршени соодветни студии за предучилишно воаштаиие-отсек педагогија. 

Л воспптувачи кои работат со деца со пречки во развојот трсба да имаат завршеио 

спсцмјалистички студии по дсфсктологија.
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Сгручните работници се лица со соодветно високо образоваиие. а додека стручните 

соработници се лица со соодветно зишо или високо образование.

Дирскторот во јавна детска градинка дава овластувањс за работа згрижувањс и 

воспитание ма деца од страна на волонтери кои сс квалификувани за тој вид на работа 

или поминале низ обука за вршење на таа работа.

Стручни работи во детска градинка вршат и правник и економист со завршено високо 

или више образование.

Административните, готварските и техничките работи во детски градинкн гн вршат 

работнмци со завршена стручна спрема.

Работниците во установите за деца, може да бидат лица државјани на Република 

Македонија, физички и психички здрави, го познават македонскнот јазик и кирилското 

писмо и немаат изречено забрана за вршење професнја. дејност или должност. A 

доколку станува збор за установа каде воспитно-образовните активности се изведуваат 

на припадниците на заедниците треба и истиот да го познават.

Работниците во детските градинки треба постојано да се образуваат, а нивното стручно 

усовршуваљс го пропишува Министерот.

За современо воспитанис и образовамие во јавните детски градинки. воспитувачите, 

стручните работници и стручни ге соработници се оценуваат секоја четврта година.

Opran на управување во јавна дегска градинка е управен одбор. Тој донесува статут на 

градинката, предлага годишна програма за работа, фииансиски план, годпшна сметка, 

објавува јавен оглас за избор на дирсктор н предлага на градоначалникот на 

опшгината и на градоначалникот на општината во градот Скопје еден од кандидатите 

за дирекгори. Донссува акт за организација и систематизација на работа, одлучува по 

приговори и жапбм на вработснитс, одлучува по жалби на корисниците на услуги, и 

разгледува и одлучува за други работи утврдени со закон и статут. Управниот одбор го 

сочипуваат седум члена н тоа:

- прегставмици ма основачот;

- претставннк од јавиата устаиова за леца;

- прстставник од родитслитс на дсцата;

- иретставник од единицата на локалната самоуправа.
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3.1. Директор -  мснлџср na градннката

Организацијата u раководсњето со јавната детска градиика основана од општпната и 

Градот Скопје ја води директорот. Директорот донесува одлуки што сс од негова 

надлежност, ја застаиува установата мред трети лица п е одговорен за законитоста п 

работата во установата. Дирскторот ја предлага годишната програма за работа, ги 

мзвршува одлуките на управниот одбор, одлучува за засноваље и престанок на работен 

однос на работницитс за вршсњс на дсјноста, согласно закон, актитс и договорот, врши 

распрсдслба на работницитс, поднссува извсштај за работа на установата во текот на 

годината до управнпот одбор и основачот, поднссува извештај за рсализирање на 

програмите до управниот одбор, осиовачот и Мннистерството. поднесува извештај за 

реализација на материјално-фипансиското работење на устаиовата до управннот одбор 

и ло основачот и е одговорен за материјално-финансиското работеље.

Ситс истражувања покажуваат дека лицата во улога иа директор мора да располагат со 

многу особини и карактсрнп лимии кои другитс соработницм не мора да ги имаат. Така 

на примср од директорот сс бара (очскува):

- хармонија или складиост на мисли, зборови и дела;

- доследпост, критичност и самокритпчност;

- креативиост;

- поседување иа оишта култура:

- интсрсс за стручми и научни достигнувања;

- толераптио однссување;

- културно п емпатично однесувањс.

Освен пив дпректорот треба да поседува и одредепн способностн. Тие се групмраии во 

пет групи:

- тсхничка способност: способност за извршувањс на сисцифични активностн како пгго 

сс прнмеиа ма мстоди, процедури н техники; успсшно работење со тсхииката; 

познавањс на организацијата ма воспнтно-образовииог процсс; аналитичка способност; 

способност за управување и др.
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- човечка способиост: таа подразблра способиост за тимска работа; ефектлвно 

работење во група; работа со луѓе; почлтувањс на воспоставена хнсрархија; 

оспособсност за комуникација и разблрањс; создавањо на атмосфера на довсрба и 

сигурност; способност за охрабрување л мотивирањс; способност за разрешуван»с на 

колфллктл; способност за создавање на атмосфера на авторитет н др.

- концепциска способност: да сс гледа инстнтуцијата како целина; да се препознава 

меѓусебната завлсност на cure учесннци; да се препозлаат одиосиге во колективот; да 

се подобрува благосостојбата во институцијата; способност за размислување и 

плаиирање на активности; слособност за донесувањс на најсложени одлуки л др.

- аналитичка способност: способиост да анализира л да употрсбува соодветил техникл: 

да алаллзлра проблемл л да гл лроцснува можностлте иа лнстлтуцлјата л луѓето; да 

лрлмелува научен л логлчел метод; способлост да утврдува корелатлвлл врскл меѓу 

настанлте; способност за препознавање ла релацлл л појавл во опшествого л др.

- способност за одлучување: способлост за донесување на одлукл; слособност за 

селсктлрање ла блтното од неблтното; слособност за сслскцлја ла акцилге; сиособност 

за подготвуваље па одлуки др.

Сллка бр. 1: Поврзамост иа детскага градпнка преку директоро! со друглте факторл во 
срсдлната



За унапрсдувањс на работата на градинките раководните лица, воспитувачите, 

нсгувателите. стручнитс работннци и стручнитс соработници меѓусебно трсба да 

соработуваат како едно тсло.

Институционализираната сдукација во центар на иновативнитс промсни мора прсд сс 

да има креативен лндер. едуциран спрема современите теории на организација. Без тоа 

во градинките нема акцслсративио промени и напредувањс. Тој мора да биде едуциран 

за да креира иова визија и за да гн инстнтуционализира актуслмите творечки промсни. 

Треба да ги открива прмвлсчмите мдеи и да ја артикулнра изведбата на курикуларните 

содржнни врз креативни осиови, да прсдлага приоритети во постоечките стандарди. да 

гн прспознава проблсмитс на организацнја и потребитс на вработсните н да ги 

воопштува принципите на водсњсто.

Стручииот совет го сочинуваат стручмите соработниии и стручнитс работници засдно 

со директорот. Негова задача с да гм утврдува стручнитс основи за остварување на 

програмата со работа. дава предлози и мислења во однос на органнзацијата на работата 

и условите за работа. и врши други функции предвидени со статутот.

Педагогот (во соработка со директорот) с главсп промотор за Kpenpaibe на иден и 

насочувањс иа снергијата во процесот на промсна. Воведувањсто на промените трсба 

да бидс во согласност со теорстскитс достнгнуван.а и напредувањето иа праксата. 

Педагознтс иомагаат во кремрањето на силпа и привлсчна идеја. создаваат стратегија 

како таа да се оствари, ја артикулираат визијата (содржините и активностите), 

покажуваат со лнчен пример, го планират времето за практично делување со 

избегиување на неиотребните активности и ја ирошируваат можноста на изборите.

За вовсдувањс на педагошки, креативни п дидактичкн промени во градинките и 

програмата поголсм успех ќе имаат оние педагози кои се одлпкуваат со слсднитс 

особини: крсативни, иницијативни, да имаат организациски способности, рсално- 

крптичко мислс1ве, да ги иадмииуваат конфликтите, лично да се мотивираии. да го 

унапредуваат личниот развој и развојот па другитс, успешно да комуиицираат. 

Вклучувањсто на одредеим иновации во педагошката работа треба да се согледа во 

конгекстот на комуникација во релација моедипсц тим. Само со заедничко и 

комбшшраио творечко делувањс на моединецот и тпмот с моќно да се очекуваат 

планиранитс рсзултати.
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3.2. Улогата u значењето на воспитувачите во детските градинки

Воспитувачот како фигура професионално низ својата работа и лично со своите 

ставовн дирекно врши ннпакт врз децата затоа што е одговорен за нивното воспитание 

и образованис н врз родителите затоа што тој е мрвенствено задолжен за 

комуникацијата со родителмте.

Воспитувачот е клучна фигура во восшпио-образовниот процес. Тој мора да биде 

пример, како за децата н колсгитс, така и за роднтслитс, но и за опшсствсната засдница 

во која што живес.Покрај тоа игго восгштувачот треба квалптстно да ги понуди своите 

способности и капацитети во својата работа. тој мора да се поистоветм со детето и да 

му иомогне во личните и семејпите ироблеми, односно да биде личност на која детето 

може да се потпре.

Воспитувачот треба да биде активсн член на целпот колектив на градинката, а тоа го 

става детето во центарот на Bocnirnio-образовинот процес и му помага да стане главен 

протагонист на сопственото восптание.

Улогата на воспнтувачот се состои во:

- следење иа дстскиот раст и развој индивидуално;

- почитуваљс на детските индивидуалнм разлики. потреби и предлози при планнрање и 

реализирањсто на воспитно-образовната работа;

- мотивирањс на децата кон различни видови активности;

- водсњс на Досис на дстсто;

- развивање кај децата процес на самовреднуваље;

- соработување со семсјството;

- почитување на дстскиот избор и негово користе1ве во насока на реализмрање на 

конкретните целн;

- реално планирањс, усогласување со можиостнте, потрсбитс и »нтересите на децата, 

условитс во потесната и иошироката средина;

- тимско работење. соработка со стручпи, научни н други нистптуции во пошироката 

средина;
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- обезбедување стимулативна средина, познтивна социо-емоционална клима, 

нагледност и автентичност во зоспитно-образовниот процес;

- поттикнување на децата кон истражувачки, откривачки, крсативни процсси и кон 

активирање во планирањето и реализаиијата на цслитс и др.

Покрај професионално знаење, воспитувачот мора да поседува и темелни познавања од 

областа на уметносга, науката. културата; мора да поседува желба за истражување, да 

работи на нови проекти, на нови спознанија.

Но пред се, најважен е примерот на воспитувачот.

Тој мора да бидс пример, како на децата и колегитс, така и на родителите и на 

опшсствсната заедница во која живсс.

Воспитувачот треба да биде актнвен член на тимот, на иелиот колектив на градинката.

Вистилскиот воспитувач. пред се, тежнее кон сопствената изградба: тој е оној кој дава 

подршка, кој насочува, кој се бори, кој верува во промените, кој влева храброст.
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3.3. Дожпвотно учење

Ha ннво на цслиот колектив треба да се има програм на пермамсптно усовршување, врз 

основа на кои се прават шшивидуалните програми. Тој програм содржи четири видови 

на програм:

- формалсн програм -  овој програм го нудат и реализират одредени ипстмтуцим (Биро 

за развој иа образование или факултети и сл.)

- програм на работното место-усовршување го прави усгановата или посдннец;

- менторски систем — поискусните и поспособнмтс воспитувачи нм помагаат на 

иочстницитс ii на оние кои заостаиуваат во својата работа;

- мешовит програм -  засдннчки ирограм на градинката и на другите факторн кои 

работат на сгручното усовршувањс на воспитувачитс: Псдагошки факултет. 

Филозофски факултст и др.

Псрманентното образование трсба да сс спроведува во рамките на секој колсктив и за 

псго е потребио да сс направи плап ма обука. Тој план гн има следнитс структурии 

елемеити:

- цел: она што се сака да се постигне. она што треба да го поссдува секој восгштувач по 

завршената обука;

- задачи: она што треба да се научи, ниво на оспособсност п функционалност на 

воспитмо-образовнитс задачи;

- органнзација: опрсдслување на план и програм. средства, извршители. место и времс.

Педагогот и директорот особено треба да се ангажнрани во реализацијата на 

програмитс на стручно усовршување на воспитувачите. Иа тој начин се утврдува 

глобалиата стратегија на усовршување на члсновите на колсктивот, а со тоа ќс сс 

обсзбсди во органнзацијата единствен систем на воспитно-образовиата работа и ќе сс 

создадат перспективи за иостојано внесуваље во работата. Програмата треба да 

овозможи сској воспнтувач да ја совлада соврсмсната исдагошка и исихолошка 

тсорија, дидактика и мстодика.
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4. Финансирањс на детските градинки

4.1. Приходи на јав и и  установи

Средствата за финансирање на јавните детски градинки се обезбедуваат од Буистот на 

Рспублика Македонија па начин и постапка утврдсни со закон. Срсдствата сс 

распорсдуваат на општинитс и на општините на Градот Скопјс по пат на блок дотацим 

и наменски дотацин согласно со закон. Општината и општината во Градот Скопје 

средствата ги расподелуваат на јавните дстски градинки на своето подрачје за 

обезбедување на реализација на згрижување и воспитување иа децата од 

предучшшшна возраст во согласност со утврденнте стандарди и нормативи за вршењс 

на дејноста. Исто така може да ја дополни добнената блок дотација, одиосно намснска 

догација за подигање на стандардот и квалитетот на објектиге и услуште на јавните 

дстски градимки со срсдства од сопствсии нзворн од буџстот на омштината м буистот 

иа општината во Градот Скопјс.

Исто така средства може да сс обезбедат и од: фондацин. подароци. легати. 

завсштенија. средства по основа на солидарност и други изворн. Градинката можс да 

обсзбеди средства и од: корисииците, продажба на сопствени иронзводи н услуги п др.

Јавиата установа за дсца може да остварп средства u no основа на вршсње другн 

облици п форми, односно услуги од иовисок квалитег од утврдепите со стандардпптс и 

нормативитс утврдсни со законот. Разликата во цсната паѓа на говар на родитслот- 

корисникот. Но за тоа мора да добис согласност од страиа на осиовачот.

Детскитс градппки стекнуваат срсдства за работа со извршување на годишпата 

Програма во која е утврден видот. обемот, содржината н квалитетот на услугата.

Цсната во јавнитс детски градинки и нзноситс на мадомсстокот на трошокот за престој 

во градинка што паѓа на говар на родителигс чии дсца престојуват во истата, ги 

>тврдува совстот на основачот ма прсдлог на управниот одбор.

Основа за уплата на родитслпте с цсиата на програмата во која с вклучсно дстето.
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Мимистерството во јавните дстски градиики врши контрола на вистинитоста на 

податоците кои истата гм доставува до министерството, коко и корнстењето на 

срсдствата од Буџстот на Република Максдонија и од другн извори.

Во однос на партиципацијата на родители утврден е правплник за месечен износ иа 

цсните на услугите што гп даваат јавннте детски градинкп:

- За програма за цслодиевен престој

За деца до 7 годшш жнвот 

- За програма за полудисвсн прсстој

1.490.00 денари

Прсстој со ужииа 599.00 дснари

Прсстој со комбнииран оброк 806.00 дснари

Престој без ужина 

- Други форми на престој

298,00 дсиари

Згрижувањс за 1 час 

- За престој п исхрана на дете

65.00 дснари

Над 7 до 10 годими возраст 1.490.00 денарп

Според годишните извсштаи, приходите за тековмо работење на една јавна градннка 

проссчно мзглсда вака:

- Средства од Буиет 76.4%

- Партиципација на родители 22.5%

- Останати извори (донации. соиствени изворм и др.) 1.1%

Вкупио 100%
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4.2. П риходи на п риватн и  установн

Средствата за финасирање на приватните установи ги обезбедува основачот кој може 

да биде правно или физичко лице. Главен прнход на овие установи претставува 

партиципација од родителите. Помал дел се донации и други извори.

Приходите за тековно работење на една приватна. непрофитабилна установа изгледа 

отприлика вака:

- Партиципација на родитсли 95.6%

- Донации и други извори 4.4%

Графиконите бр. 3 и 4 ја прикажаваат структурата на приходи на една јавна и една 
приватна установа

1.1% 4.4%

□ Партицитшција 
на родители

□ Доиаиии и 
друго

Графикон бр. 3: Јавна установа Графиком бр. 4: Приватна установа
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4.3. Расходи

Основии расходи-трошоци за тековното работсњс на сдна предучилишна установа за 

деца ирмкажани се на слсдната табела.

За компарација прикажанм сс иаралелно податоци за една јавна п сдиа приватна 

устаиова.

Табела бр. 2: Структура иа трошоцн во јавна и прнватпа устапова

Јавиа устаиова Прнватна установа

Рсд.
бр. Расходи Дсн./мсссц 

по дстс Процснти Ранг Ден./мессц 
по дстс Процснти Ранг

1. Плати и придонсси 3.746 55.5 1 4.597 62.9 1

2. Г ресњс 1.468 21.8 2 900 12.3 2

3. Храна 565 8.4 3 830 11.4 3

4. Хигиена 65 1.0 9 179 2.4 5

5. Едукативни и канц. 
материјали 143 2.1 6 153 2.1 6

6. Поправки итековно 
одржување 166 2.5 5 115 1.6 8

7. Договорни услуги 92 1.4 7 102 1.4 9

8. Комуналии, електрика. 
вода, тслсфон 361 5.3 4 229 3.1 4

9. 11абавка на оирема 89 1.3 8 77 1.1 10

10. Други расходи 54 0.8 10 128 1.8 7

Вкупно 6.749 100.0 7.310 100.0

Од табелага се гледа дека и јавните н приватните установи имаат иодедмаква структура 

и голсмнна иа тсковни трошоци. Од тука произлсгува дска основната цсна за 

згрмжувањс ма едно детс с прнближно еднаква.

- Јавна устаиова -  6.749 денари месечно.

- Приватна установа - 7.310 денарн месечно.

53



Горенаведените расходи се однесуваат само на тековното работење ма установата и не 

ги вклучуваат следните трошоци:

- инвестициско одржување (поголеми градсжни зафати на објсктите и опрема)

- амортизација на градежни објекти и опрема

- трошоци за наем (во случај да установата нс располага со сопствен простор)

- трошоци за кредит (ако установата се самофинансира и инвестира преку банкарски 

кредити).

Овие трошоци може да ја зголемат рсалната цена повеќе од 50%.

4.3.1. А БВ анализа на трош оци

Графикон бр. 5 и графикон бр. 6 ја прикажуваат АБВ анализата на тековните расходи 

на една јавна и една приватна градинка соодветно.

1
Графпкон бр. 5: АБВ анализа па трошоци во јавна градинка
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Графикон бр. 6: ЛБВ анализа на трошоци во приватна градинка

Анализата покажува да трите основни расходм претставуваат 86 до 87% од 

иелокупните трошоци на установата: плати, греење н храна, На плати и храна ис може 

да се влнјас бидејќи сс дсфиннрани со одреденн прописн (закон. стандарди, итн).

Трошоцптс за греење зависио од тоа како е решсн системот опфаќаат и над 20% од 

буиетот на една градннка. Тоа е голем процент дури и за земји со многу повисок 

стандард од нашата.

Искуствата на некои установн покажува дска со прнмеиата иа геотермални и соларни 

снстеми за грсење овие трошоци можс да сс мамадуваат дури н до 60 - 70%.
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5. Дсцеитрализација

Децснтрализацијата во прсдучилншното воспитанне и образоваиие генерално значи 

постепсно пренесување на надлсжностите п интетрашште од централно на локално 

ниво.

Тоа би злачсло пренесување на надлежностите во однос на одговорноста за основањс 

детска градиика, иренесување ма одговорноста за одржување на детските градинки, 

одговориост за дслумно фпнапскрање од локалии буисти, создаваљс услови за влез на 

приватсн капитал, создавањс услови за креирањс локалсп курикулум спорсд потрсбитс 

на сите занптересирани субјекти, поголема слобода ири вработување на стручен. 

административсп, помошен и раководен кадар итн.

Средствата од Буиетот на општимата. буџетите на општшшге во Градот Скопје и 

буиегот на Градот Скопје за финансирање на заштитата иа децата се обсзбсдуваат врз 

осиова на развојната програма за заштита на дсцата на општината, општнната во 

Градот Скопјс н ма Градот Скоијс на начин и иостапкн утврдеии со законот за 

финансирањс на сдшшиитс на локалната самоуправа и со овој закон.

Срсдства се распределуваат на општшштс и на општинитс во Градот Скопје, а тие ги 

распределуват на јавните детски градиикн на своето подрачје за обезбедувањо на 

реалнзација на згрижување и воспитанис на децата од предучшшшна возраст.

На локалпо ниво трсба да се создават услови за правилен психофизички развој на сите 

дсца. И секоја општнна треба да создаде поволни услови за организирањс на 

вонинституционални и други алтсрнативни форми на оифат на иредучилишнитс дсца.

Спорсд стратсгијата за развој на предучилишпото воспитанис и образованнс 2005-2015 

одговорноста за главните образовни прашања се зголемува на локално ниво и на ниво 

на детскнтс градинки. На тој начин ирерасиределбата на одговорноста од државно на 

локалио ниво е фокусираиа на:

- преиесуван,е на одговорноста за осиовање на детските градинки;

- прснссувањс на одговорпоста за делумно фннасирањс од локалшпс буџетн и од 

страна на самага установа;

- создавање услови за формирање на приватнп градинки;
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- пренесување на одговорноста за следење и иитерна контрола на квалитетот иа 

воспитно-образовниот процес на градинката. совет на родители и локалните служби;

- поголема слобода на детската градинка при Kpeupaibo на кадровска политика со 

учсство на локалните субјскти и родителитс;

- сочдавање услови за изработка н нечатсње иа дидактички средства и помагала;

- прсмссувањс ма одговорноста иа стручно усовршуваље на вработснитс врз база на 

акрсднтнраии програмн;

- вовсдување меформалнн и вошшституционални облици како рамноправми форми на 

прсдучилншно образованис;

- давањс на обврската за предучнлшииото образованме на учшшштата во руралните 

области каде што иема градинки (цсптри за ран детски развој. обука на родителнте. 

кратки форми);

- искористување и адап тација на другн објектн во локалната срсдпна.

Во овие услови на централно ниво остануваат ингереншштс и одговорностнте за: 

лсгистативата; делумно финасирањс; скстерна контрола ма квалнтет на работа; 

изработка на стандарди односно пндикаторите за сфектмвиа детска градинка; 

акредитација на програмите за обука иа восшггио-образовниот н раководниот кадар; 

лииенииран»с на компетснциите: угврдување на државниот курмкулум; јавното 

финасирање.

Детските градинки треба да ги засилат своитс активиости за поголсмо и иосфикасио 

влијание во своето потеспо u пошироко социјално опкружување.4 9

9 Национална стратегија за развој на образование во Р.Македонија 2005-2015
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6. Соработка со родителите и општествената средина

6.1. Соработка со родителите

Програмата исто така ја става во плаи и соработката со родителитс. Соработката со 

родитслитс можс да сс одвива на разлнчни начшш. и тоа лрску инвпо днректно п 

непосредно комуницираљс, од една страна. и со непосредно и индиректно 

коптактираље, од друга страна.

Постојат следните форми на взаемно воспитно-образовио дејствување:

- отворени денови во градинката;

- роднтелскн состаноци:

- писмено обостраио комуницирање;

- прирсдби и прослави:

- посета на семејства;

- нзложбн;

- работнлпици со родитслитс.

Предучилишните установи и родителите се тис кои најдолго делуваат на детето. со кои 

детето поминува најголем дел од денот и затоа нивната комуникација е нсопходна. Таа 

пе треба да биде сведена на обична љубезноет, порадн услугите што градинкага ги 

мружи. туку треба да се створат услови за вклучување иа родителите во восшпно- 

образовпиот процес. На тој начип предучшшшиата уставова ја реалпзира својата 

задача за домолнувањс на улогата иа родител како воспитувач на детето а ис со нејзино 

зансмарувањс со што сс обсзбсдува воспитно-образовното делување иа двата спомнатн 

фактори за развојот иа личноста иа дстсто. Ссмсјството непланирано ја рсализира 

својата восиитна улога. He ретко сс срстиува појавата родителите сеиак да мланират да 

постигнат нешто со воспитанието па своето дете. Но ваквата нспланирапост на целитс 

за “формирањс" на свосто детс нс е детермшшрана со оишествеиитс целн за 

aocniiTamie и образованис п не се темслп па научни сознанпја за развој на индивидуата. 

Постспсниот развој на комуникацијата помсѓу предучилишната пиституција и
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семејството допринесува за отстранување на овој погрешен третман на детската 

личност. Со престојот на роднтелите во предучилишната установа и нивното 

обострано воспитно-образовпо делување се овозможува запознавањс на родителнтс со 

опшествените цели и ставови за воспитување на личноста. на основа на тоа тне се во 

можност да изградат позитивен став за воспитннот третман на дстето и истиот да го 

усогласат со ставот на организираното иредучилишно воспитанис и образование. 

Доколку не постои усогласување па постапкитс на воспнтувањето во предучилишната 

установа и семејството. може да дојде до комфузија во усвојувањсто на вредностите и 

во разбирањето на животот во кој е вклучепо п самото дсте.

Отварајќи сс кон семејството, прсдучилмшната устаиова гм задоволува сите потрсби на 

родитслите коп се однссуваат на запознавањсто на улогата иа ссмсјната атмосфера во 

развојот на личноста, а особсно нејзиниот смоцмоналеи аепект. како важна компонснта 

за севкупно формирање на индмвидуата.

Отвореноста на предучплишната установа кон семејството не значи занемарување на 

улогата на родителитс. Нивпото взасмно делување греба да претставува партнерски 

однос во воспитанието на детето. Важноста на родителмтс како воспитувачн не е 

помала во однос на значсњето на воспитувачитс м другитс стручни лица. Мсѓутоа. за 

да постои партнсрски однос. неоиходно е добро и длабоко познаваље помеѓу 

“иартнерите". Со нивно запознавањс сс овозможува правилсн и добар избор на цслитс, 

методите. формите и средствата за работа со децата и усогласување на нивното 

делување. 10

10 Zorica Stanisavljcvić-Pctrović (1998). Snradnja porodice i vrtića
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6.2. Соработка со надворешни институции

Основно право на секое дете е правото на соодветно воспитание и образование. 

Современиот начин на живот ова го прави се посложеи и поодговорен процес. Покрај 

семејството и предучилишните установи кои се база во исиолнувањсто на ова право, во 

процесот се вклучснн и низа ма општествсни институцни: Министерства, образовнн 

институции, културнн, спортски, еколошки организации, здруженија на граѓани н др.

Овој аргумент го потврдува и старата африканска народна поговорка која вели: 

Потребно е цело село за да се порасме едно детс. Клучннте слс.мент во овој систем ги 

прикажува следната слика.

Слнка бр. 2: Фактори кон влнјаат врз воспнтанието на сдно дете

„Погрсбио с цело ссло за да сс пораспс сдно дете“

Роантели

Тоа го истакнува и Бронфенбрснер во својата георија на еколошкитс снстемн. Тој во 

нса истакнува дска за да го разбсрсме развојот на човскот, во предвид трсба да сс зсмс 

цслиот еко-систсм во кој сдинката сс развива. Овој систем е составен од пст 

подсистеми кои го иодржуваат и водат развојот на човскот. Секој систем зависи од 

содржаЈната природа на животот на поединсцот и нуди различсн пзбор на можности и 

извори за раст. Понатаму во секој и помсѓу ситс смстеми постојат двонасочни 

влијанија. Овне двонасочнн влијанлја имплицираат дека врските имаат влнјание во две 

насоки. од индивидуата и ком иидивидуата.
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И ако имамс пристап коп овие подсистеми, се наоѓаме во ситуација да имаме повсќе 

социјално знаење, зголемеи фонд на можности да наомиме како да ги решавамс 

проблемите и пристап ком нови мачини на истражувањс и запознавањс на самитс себс.

Слика бр. 3: Теорија па сколошкм системи

Микросистсмот е наблискиот слој до дстсто и го сочннуваат структуритс со кои 

детето има директен контакт. Тој ги содржн одпосите и ннтеракцинте на дстето со 

нсговата нспосрсдна околина: семејството, училиштсто, соседството илн градинката. 

Иа нивото на миркосистсмот, двонасочнитс влијанија сс најсилни и имаат најголсмо 

влијанне врз детсто. Сепак и надворешноста можс да влијае на внатршните структури. 

Ова јадро е база за учељето на детето за свегот околу него. Тоа е негово шггимно место 

и служи како реферснтна точка во однос на светот. Внстннската моќ во овие почетни 

меѓусебните односи со семејството влијаат на развојот на доверба и заемноста со 

луѓето кои му се значајни на детето. Семејството е почетен микросистем во кој детсто 

учи како сс живее.

Мезосистемот сс наоѓа надвор од односот помсѓу двс лица. Тој поврзува два нли 

повеќе система во кои живеат децата, родителите и семејството. Мезосистемот гн 

поврзува струкуритс во мнкросистемот на дстсто. Па пример: врската помсѓу 

воспитувачот на детето н неговите родители.

Епосистсмот претставува поширок социјален систем во кој дстсто нс функционнра 

дирсктно. Структурите во овој слој влијаат врз развојот на дстето иреку интеракцијата
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со структурите во неговиот микросистем. Главни примери на егзосистеми кои влијаат 

на детето преку неговите родитсли се: училиштето и колегитс. работното место на 

родителите, семсјно-социјалннте врски, соседството, засдницата, локалната политика и 

индустријата. Егзосистемот можс да влијае на зајакнувањс на односите во 

микросистемот или на нивно осиромашување.

Макроснстемот е составен од културни вредности. обичаи и закоин. Тој се корнсти за 

да се опише културен или социјален контекст на различни општествсни групи , како 

што се социјални класи, етничкн групи, или верска ирипадност. Овој слој е 

најодалечен слој од средината на детето. Ефектите од поголемитс принцнпи кои ги 

дефинира макросистсмот имаат каскадно влијание во тскот на интсракцијата со сите 

други слосви. На прммер, програмата за жсни. доснчињата и децата (WIC) можс 

иозитивно да влијае на младата мајка преку здравствеиата заштита. витамини и други 

образовни ресурси. Во извесна смисла, макросистемот ни помага заедно да се држиме 

иаспроти многуте животни проблеми кои ги сретнуваме.

Хроиосистемот ја оифаќа димензијата на времето што сс однесува на животиата 

средима на детето. Елементите во рамките на овој систем можат да бидат надворешни, 

како на примср врсмсто на смргта на еден од родитслитс, нли внатрсшни, како што сс 

физиолошкитс промсни кои сс јавуваат со растељето на дстсто. Ссмсјната динамика 

трсба да с врамсна во историски контекст што сс јавува во рамките на секој систем. 

Поточпо, моќмо влијание што историскитс влијанија го имаат во макросмстемите е тоа 

како семејствата одговораат на различии видови на стрес. Бронфенбренер 

претпоставува дека. во многу случаи. семејствата одговораат иа различните видови на 

стрес во рамките на општествените параметри кои постојаг во нивиите животм.

Старата народна мудрост како и совремсните теории и истражувања покажувааг на 

голема сложеност на предизвиците во воспнтувањето на младптс генерации, каде 

особено важно место имаат децата од нредучилишиа возраст.

Затоа како и во многу зсмји во светот и во Р. Македонија предучилишното воспитанис 

и образование претставува националсн ириоритст.

Со овој труд низ теоретскн и истражувачки пристап сакамс иовсќс да се нриближат и 

расветлат аспектите на организацнја н финасирањс на иредучнлишшгге устаиови и 

со тоа да дадеме допринос за нивно подобрување.
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II Дел

М е т о д о л о г и ја  н а  и с т р а ж у в а њ е
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1. Предмст на истражување

Предмст на истражуваље с организацијата и финансиран>ето ма предучилишното 

восиитание и образованис во Р. Македонија

За да се добие што порсалпа слика за постоечката ситуација на предучилмшното 

згрижување на деца и евентуалнте предлози за подобрување. истражувањето ќе биде 

насочено кон:

• Дирскторите како раководители во детските градинки н одговорни за 

организацијата и финансирањето.

• Воспитувачите како дирекди учссници во opraiiinamijara и плаиирањсто, 

рсализацмјата и валоризацијата во восгштно-образовниот происс.

• Институции кои имаат директно влијание врз предучилишиото воспитание ti 

образоваине: Сектор за заштпта на деца, биро за развој на образование.

• Роднтелите како корисници и нивната вклученост во работата на предучнлишните 

установи.
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2. Цел и задачи на истражувањсго

Осиовната цсл на истражувањето е да се нспнта организацијата и финансирањето на 

предучшшшните установи во функција иа подобруван»е на воспитната работа иа 

предучилишното воспитапие и образованне.

Во согласност со ваквата цсл ги поставуваме следнитс задачи:

1. Да се испитат мислењата на директорите за организацијата и финансираљето и 

Ш1вни предлози за иодобрување,

2. Да се испитат сгавовите на воспитувачите за организацијата и реализацијаа на 

воспитно образовниот процес, како и предлози за подобрувањс,

3. Да испитаме соработка на прсдучшшшнитс установи со соодветни институции кои 

ммаат влијанис врз подобрување на органнзација на иредучилншиото воспитанис и 

образование (Ссктор за заштита па деца. Биро за развој иа образование, 

Универзитети),

4. Да сс испита интересот и вклучсиоста иа родителите во работата на 

прсдучнлишннте установи.

Со рсалнзирањето иа овие задачи ќе добиеме една слика за организациониот н 

финансискиот аспект во предучилишното воспитанс п образованпс и идем како 

допринос за нивно подобруваљс.
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3. Хипотсзи на истражувањсто

Општа хииотсза: Оргашгзацијата и финасирањето на предучнлишните установи 

(градннките) се успешно поставени и сс во функција на реалнзацнја па целите на 

воспитно-образовната работа

Помошни хипотези:

1. Директорот како одговорсн за севкуниото функционирањс иа установата добро ја 

познава реалната ситуацнја н делува кон подобрување на системот во рамките на 

свопте можности.

2. Воспнтувачите како дирскио инволвиранн во работата со децата се вклучени во 

организацијата, планираљсто рсализирањсто и валоризиран.ето на восиитно 

образовниот процсс; само дслумно соработуваат во креирањс на организацнја н 

финансирање.

3. Соодвстни институции сс вклучсни во систсмот на организација и фннансирањс на 

предучилишните установи но сепак постон простор за подобра организираиост и 

соработка

4. Родителите се вклучеаи во организирањсго и се запознаени со финасира1всто и 

учествувааг во реализацијата на воспитно образовната работа.

5. Постон адскватна соработка и синергија мсѓу сите фактори кои имааг влијанис ма 

цслокушшот развој на дстската личиост.
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4. Варијаблн

Независни варијабли

Како независни варијабли во истражувањето се јавуваат: Иидивидуалнитс 

карактеристики иа воспитувачите и нивиитс работни искуства, усисшноста во 

спровсдувањето на проиишаниот воспитно образовеи процес, отворсиоста и 

спрсмиоста на прсдучилншнитс установн да соработува со соодветни институции, како 

ii соработката со родитсли ге.

Зависни варијабли

Зависни варијабли се ставовмте н мислења на дирскторите и стручните работиици во 

однос на организацлјата на спровсдувањс на восиитно-образовниот процес. Ставови н 

мнслсља на институциитс кои можс да допринссат за подобрувањс на квалитстот па 

восгштио-образовната работа.
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5. Прнмсрок на истражување

За иотребитс на истражувањето сс корпстсни повеќе видови на примероцн:

- при.мерок на директори на предучилишни установи;

- примерок на воспитувачи во дстски градинки;

- примерок на родители чии деца се вклучени во градинките;

- претставник од Биро за развој на образованието.

Примероците за истражувањго беа избрани по случаен избор.

Во истражувањсто вклучимс вкупно осум градннки од подрачјсто на градот Скопје. од 

разни општшш , од кои 7 се јавни установи а една приватна: “Весели цветови“, “Орцс 

Николов", “Фиданка", “Снежана“, “Детска радост“, “Мајски цвет“. “25 Мај“, “Бисери". 

Со техпика иптервју интервјуирани сс директорите. а со техниката анкета се 

анкетирапи воспитувачите м родмтелите. Исто така со тсхннката ннтсрвју сс вклучени 

институциите.

Во истражувањето беа вклучепн 4 директори, 29 воспитувачи п 20 родители, и еден 

претставник од Биро за развој на образованис.

Директори

Во истражувањето бса вклучени 4 днректори на градинкн. од кои 3 сс од јавни a 1 

одприватна установа.

За овој примерок беа паправени неколку прашања во форма па нсформално ннтсрвју 

(прилог op. I) кои сметавме дека ќе ни дадат битни информации за истражуваењс во 

одиос иа оргапизацнјата и финансирањсто на предучилишннтс установп како систсм, a 

посебно за конкретна устапова.
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Воспнтувачн

Примерокот на воспитувачи за анкетирање исто така е случаен; испитани сс 29 

воспитувачи од 8 детски градинки од Скопје (од кои 7 јавни a 1 приватиа).

Одговорите на воспитувачитс се групирани на одредепи подрачја и така анализирани.

Анкстпиот лист за воспитувачитс с во прилог бр. 2.

Родители

Семејството и родителите имаат фундаментално место во системот на 

предучилишното воспитание и образование и затоа ги вклучивме во истражувањсто.

Со анкстата за родитсли опфатени сс 20 роднтели од 4 градинки. (прнлог бр.З)

Институции

Освен овие примероци направено с интервју со Биро за развој на образование од кои се 

добија дополмителни рслсвантни информации. (лрилог бр.4)
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6. Методи, техники и инструменти на исгражувањето

Во истражувањето се користени следните истражувачки техники:

1. анкета:

2. неструктурирано интервју.

Постапката за неструктурирано интервјуирање с применета кај директори, бидејќи 

сакавме да продреме подлабоко во размислувањето на раководните сгруктури како 

главни и одговорни за организацијата м финансираљето на детските градипки.

Мста ваква техника е примеиета и кај институциите вклучени во овој систем: Биро за 

развој на образование.

Анкстирањето с техннка која ја избравме да ја  користиме за да дојдеме до дирекни 

сознаплја за ставовитс и мислењата на воспитучите и родителите во одиос на нивното 

познавање и дслувањс врз организацијата и финансирањсто на прсдучилишнитс 

устапови.
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Ill Дел

Анализа и интерпретација на резултатите добиени 

истражувањето



1. Анализа и интерпретација на резултатите од интервјуата за 
директори

Директорот како орган на раководење во детската градинка е непосредно одговорсн за 

оргаиизацијата н фииансирањсто на установата. Поради важноста и сложеноста на 

иеговата функција, п специфики на сскоја устапова а за докажување на поставените 

хипотези, сс опредсливме за соодветна техника - неструктурирамо интервју. Со оваа 

техннка можевмс подлабоко да влсземс во проблематиката и да лојдеме до сознанија 

кои би оделе во прилог на докажувањс на главната хипотсза. која прстпоставува дека 

организацијата и финансирањето на предучшшшните установн сс успешно поставени и 

се во функција на реализирање на целите па воспитно-образовната работа.

Итсрвјуираии сс дирсктори од чстирн дстски фаднмкн, од кои трн сс јавни устаиови u 

една приватна.

Разговорот сс одвиваше прску дирсктиа комуникација. Прашањата беа оквирно 

дсфинирани п сској директор пмаше слобода да сс изрази за дадсна проблсматика. 

Нскои одговори беа пошпрокп п покомплексни а нскои многу сдноставнн. Во цслииа 

добивме една рсална слика за организацијата и финасирањето во системот на 

предучилишното воспитание и образование н конкретно за нивната установа.

Разбирливо е дека податоците од финансиска природа се само за пнтериа употреба и 

затоа се анонимни и корнстени се во една воопштена форма.

Добисннте одговори ги анализиравме,систематизиравме и споредивмс и со тоа 

добивме една слика во одиос на поставеннте хипотези.

Како прво прашање во ннтсрвјуто ги прашавмс директорите:

- К аков е нивииот мотпв да ја  врш ат ф ункцнјата директор?

Во одговорот на ова прашање дирикторите истакнаа дека основен мотив е во изборот 

на нивната професија и жслбата да дадат што поголсм сопствсн допринос преку 

извршување на оваа функција. Максимално лично залагање и одговорност во водењс 

на установата, без да се бара во тоа голема финансиска добивка.
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Следно прашање беше: К акво е ннвпото мислсњс за оргаимзацијата и 

финансирањ сто на снстемот за прсдучплишио воспитание и образоваиис?

Во своитс одговори дирскторитс укажувааг на ограниченитс средства со кои 

располагат но свесни се за можностите иа Буиетот, н реалнот стандард на родителите. 

Сегашниог систем на организацмја е наследен од порано и направени се позитивни 

променп кон подобрување на истиот.

Во ова прашаље навлеговмс на организацнја и фннансираље на конкретните установи 

на пнтсрвјуиранмте директори: Ш то мислите за финансираш ето u организацијата 

на ваш ата устаиовн?

- Организацијата и тсковиото фиианснрање кај јавните детски градинкн е урсдено со 

закои. За подобрувањс иа матсријални услови сс бараат спонзорства. донатш  или се 

изнајмуват просторин или извршување на дополнитслни услуги. Прмватните установи 

се самофинансираат u основни извори е партиципација на родигели и тие се 

организирани сиоред пачинот на работа и големината на устаиовата.

На следното прашање за тоа: Како во даденн услови функционира нивпата 

установа од оргапизациски н фииансиски аспект?

- Организацискиот аспект на установитс с утврдсн со законски рсшснија. Буџстот на 

сите јавни градинки е сличен и изглсда вака: околу 75% од трошоцитс сс покрпснп од 

Буиетот, нешто помалку од 25% е партиципација на родители, a 1 до 2% се донации н 

други извори. Кај приватпи установи 90 до 95% е napriimmamija па родители а остаток 

сс спонзорства и донации.

Овој Буџет воглавпо го покрива тековното работење на установата, додска за поголеми 

инвестициски зафати п поправки бараат додатни фииаисмски копструкции н извори. 

Во работсњето на предучилишните установи гснсрално нс постои голсма финансиска 

резерва и затоа следењето н намалуваљето на грошоците е императив за секоја 

организација. Кај сите установи еден од најголемитс трошоци с греењето преку 20%.
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Постојат позитивни примсри за значително иамалување на овие трошоци со примена 

на соларии е гсотсрмалнм систсмн (60 до 70% се иамалува трошокот за грссњс. a 

инвестицијата се враќа за 3 - 4 годинн).

Следното прашање околу соработката со вработените (Преку секојдневна 

комуникација, барате ли помош ол нпв во рсшавањс на нскои проблсми околу 

организацнјата, го цсиите ли нивното мислење?)

- Од одговоритс воочивмс дска постои одрсдсиа соработка со вработените но 

генерално малку се вклучеии во креирањсто на организацпјата м финанснрањето на 

установата.

На прашањсто за тоа: К аквп планови имаат за псрмапснтно образованне на 

вработените? (Далп следат современи трендови во предучилишното воспитание н 

образование, п соработка со соодвстни сгручни институции)

- Одговорот кај сите бешс дека посгојамо сс пратат новитс трсндови на совремсного 

предучплишно воспитание и образоваиис низ сгручните усовршувањс кои што ги 

оргашпираат Министсрството односно 1>ирото за развој на образованис. Во тој 

контекст позитивно е оценета н шшцијативата за примеиа иа новнот систем за 

педагошко документираље п евидентирање која ќе овозможи планнрање и следење па 

воспитно-образовната работа. а со тоа и повратна миформација за можмо иодобруваље 

на систсмот.

Ма послсдното прашаше: К акви се формите па соработка со роднтелнте п како таа 

да бпдс унапрсдеиа? (процснт на роднтсли кои учсствуваат на рсдовии срсдби. 

пивпиот иитерес и колку тис се спремни да иружат конкрстна помош)

- Директорите сметат дска постои рслагивно висок интсрес од страиа на родителитс за 

свосто дстс, а многу мал процснт сс интсрссира за фадинката како цслина.
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1.1. Заклучок

- Bo c ine одговори домшшра дека основен мотив и стимулација за вршење на оваа 

функција е професионалната опредслба и жслбата да се даде поголем придонес во 

општеството на ова подрачје.

- Постоечкнот снстем на организација и фипансирањс постојано се надоградува п 

унапредува. што дава позитивни резултати. Свесни се за ограничувањата на државниот 

буџст и рсалниот стандард на граѓанитс, што на одрсдсн начин го ограничува побрзиот 

развој на оваа дејност.

- Со редовните приходи сс успева да се одржува само основиата функција на 

установата. Приходот на установата. до некадс, можс да сс зголсмн прск-у подобро 

искористување на сопственитс ресурси (кујна. слободеи простор...). Од страна на 

расходите најголема резерва се крие во трошоците за греење (околу 20%), каде треба 

повеќс да се користат предностите на нашето поднебје -  соларни и геотермални 

системн.

- Доста се вложува во перманентното стручно усовршување па вработеннте. За 

подобро фуикционирање на цслиот колектив, треба повсќс да се иегува тимската 

работа. Исто така, во рсшавањсто ма организацисктс и финаиспскмтс ироблсмм, грсба 

да земат соодвсгио учество и ситс вработенн.

- Дирскгорите мислат дека треба мовеќе да се прошпри кругот и да се интензивира 

соработката со родитслитс. Ссмсјството с клучсн фактор во процесот на 

воспитувањсто и мора да има поголемо влијание и учество во кренрањето на 

политиката во однос на прсдучилшпиото восшггание u образовамие.

Разговоритс со дирскторитс на дстскитс градинки ја потврдуваат нивиата 

компетснтмост п залагање што оди во прилог иа потврдага на општага хииотеза каја 

вели дека организацијата и фииаиспрањсто на детските градинки се успсшпо 

иоставсип u се во фушшија па реалнзацпја иа целите на воспитно-образовиата работа.

Од анализите иа одговориге произлсгуваат п одредсни проблеми. особено иа 

подрачјсто па финансираљето п соработката со родптелп.
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Во сегашпите услови u ограничените извори на фииансирање, предност треба да им се 

дадс на одрсдсни имвсстициски зафатн кои допссувааг значитслно намалувањс на 

трошоците и подобрување на општите услови за работа (иа прммер грееље).

Како одговор на општата хипотеза за соработка со родмтелнте треба да се направи иов 

квалитативсн скок: прнродно с секој родител да се интсрссира за свосто дстс, но трсба 

да се прошири нивниот поглед п одговорност и на другите деца и па установата во 

целина.

Од разговорот произлегува во принцип позитивен став во однос на примената и 

имплементацијата на новата педагошка докумантиција и свмдснцја: тоа може да биде 

солидна база за следење на напредокот на секое дете, а восдно u повратиа информација 

за успешноста на функционирањето на целиот систем.
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2. Ан а л ina и интерпретација на резултатите од анкетата за 

воспитувачи

Воспитувачнтс се реализаторн на воспитно-образовната работа и непосредно сс 

соочуваат со последицитс на организациско-финапснската поставеиост на установага 

и пошироко.

Иако дирекно не учествуваат во крснрањето на оваа политнка, пивнитс одговори сс 

важии бидејќп ги чуствуваат рсалиитс проблсми и потреби по п позитивиите аспекти 

на системот.

Во истражувањето е користепа техниката -  анкета.

Анкетирањето бешс извршсно во мсссц Ноемврн 2013 година .Во исгражувањсто бса 

вклучени 8 градннкн од Скопјс со 29 восиитувачи. Анкстниот лист ммаше прашања од 

отворен н затворсн тип, и со него сакавме да добиеме мислења п ставови од 

испитаниците кои се однесуваат на поставенпте хипотези.

Прашањата беа поделепи во нсколку подрачја и тоа:

- Дали тне се запозмаени со организацијата на предучилишиото воспптанпе и 

образовапис во детскиге градинки.

- Далм се запознаепи со мачиног иа финансирањс во детските градинки.

- Според нив колкаво е значењето иа opran изацијата п фппансирањето во 

задоволувањето на зацрганите цели во ирсдучилишното образованис.

- Дали устаповата им овозможува сгручно усовршувањс н псрманснтно образовампс.

- Каква е соработката со стручните работници п соработнпцп во устаповата.

- Дали соработуваат со соодветнм надворешии институции (Биро за развој на 

образованис, Ссктор за Заштита на дсца. Универзитсти...).

Мотвација, нрофесионаЈшост, искуство

Првата група од прашањата од анкетииот лист се однесуват на прмбмрањс па податоци 

во однос на воспитувачите, односно првитс три прашања се одиесуваат за тоа зошто ја

77



избрале професијата воспитувач, какво образование имаат и нмвното работно искуство 

во просветната струка.

На првото прашање добиени се два генерални одговора; Иивната застапеност е 

прикажана на графнкон бр. 7. Од него се гледа дека 62% од испитаниците професијата 

је избрале поради љубовта кон децата. a 38% од нив поради работата со деиа.

Графикон бр. 7: Причина за мзбор на професија

Табела бр. 3: Стспсн ма образованис на восиитувачитс

Средно Вишо Високо

/ 3 26

Вкупно / -> 26

Според табелата стспснот на образование с првата варијабла сиоред која се подслснн 

воспитавачите. Ваквите прашања во анкетниот лнст се бмтни за да се процени дали 

степенот на образование и работното искуство влијаат врз одговарањето на 

понатамошните прашања. Табела бр. 3 не води кон тоа дека мисдна воспитувачка не е 

со средно образованис и бројот на оние со впшо образованкс с многу мал, додека 

бројот на воспитувачки со високо образование е најголем.
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Табсла бр. 4: Години искуство на восшпувачкнтс

Работно искуство

од 0 до 5 год. од 5 до 10 год. над 10 год.

7 6 16

Вкупно 7 6 16

Од табсла бр. 4 пак можемс да забелсжиме дска бројот на воспитувачки со работно 

искуство над 10 години е иајголсм, додека пак бројот иа восшпувачки од 0 до 5 и од 5 

до 10 годнни с скоро нсто. Според овпс 2 табсли може да се види дека во овој 

примерок се работи за восшггувачки со високо образованис п со работно искуство 

повсќс од 10 годинп.

Снстем иа оргаиизација

Организацијата во предучилишпитс установи с мошис бнтна активпост која бара добра 

стручна подготовка п реализација. Каква ќе биде органмзацијата во предучшшшната 

установа зависи од стручен тим, директор, меѓу кои учество треба да зсмс и 

воспитувачот. Нсговата вклученост пред се е потребна од аспект на приспособување на 

планот u програмага кон конкрстната воспитно-образовна ситуација п потрсбитс на 

децата од определеиа возраст. Ова е со цел да секое дете како лнчност и субјскт во 

воспитувањсто овозможи правилен развој.

Поставсно с прашањс за тоа колку се запознасни воспитувачитс со систсмот на 

организација на предучилишното воспитание и образование во Р. Макединија п во 

градинката во која што работат.

Од графикон бр. 8 се глсда дека повеќс од половина од воспитувачите сс запознаенн со 

системот на организација на предучилишното воспитанпе и образование во Р.М., 

додека пак со системот на органнзација на самата градинка во која што работат речиси 

90% од испитаницита се заиознаени.
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Графикон op. 8: Запознасност со системот на организација иа прсдучилишното воаштаннс и

образованне

Запозпаснасум Делумно су He еум запознаена
запозиасиа

13 Позиавам.с ка систсмот na opraiiiuauiija na iipcaymi.iiiiniioTO iiocimtamie н 
обра Јованис ио Р.М.

СЗ Познавањс на системот иа opi аиизација во градипката

Во одиос па дслувањето на воспитувачитс во организацијата на установата од 

графмкомот бр. 9 се гледа дска 45% од испитаницитс но делуваат на организацијата. a 

додека 55% од испитаниците делуваат на органнзаиијата во самата градинка.

Графикон бр. 9: Учсство во организацијата на работата во градинката
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Фииаисирање па установи

Олговорот на прашан»ето околу финансирањето на самата градика колку се 

воспитувачите запознаени со начинот на финансирање с прикажан на графикон бр. 10

Графикон бр. 10: Запознаеност со начинот на финансирање на градннката

Од графикон бр. 10 се гледа дека 55% од исгштаииците се запознаени со начинот на 

финансирање на самата градинка.

Во однос на прашањата за влијамие и шшцијативи за да се подобрат приходите на 

установата; и влијание и можностп да се намалат трошоците, без да се влијае на 

сдукативниот процес поголем број одговорил дека нсмаат влпјание нпту можности, 

односно иницијативи за да се подобрат приходите или да сс намалат трошоиито на 

установата.

Графикон op. II: Влијание за подобрување на приходите н намалување на трошоците

ла нс

О B.iiijaiinc н iiiiiiiiiijaTiinii ла сс muofipar iipiixo.iiiri'

□ В лм јанш ' н м ож носги  за  н ам ал у в ан .с  na  ipoiuoiniTC
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Воспитно-образовии цели и оргаиизациско-фннанснска поставеност

Значењето на организацијата и фннансирањето во предучилишното воспитанне и 

образованис во задоволувањсто ка потребитс на сампте дсца с прикажано на графмкон 

бр. 12

Графикон бр. 12: Важноста ма органиацијата н фпнансврањето

ШЗиачељс na opi aninai l i i ja ia  ii ({iiinuiiciipaii.cTo no lajono.ivnuii.cTo na 
иотребите ма лсиата

Од графикон бр. 12 се гледа дека значењсто на организацијата и финанснрањето во 

предучилишното воспитание н образовапие е од големо значење дури 62% од 

испитаиицитс сметат дека е голсмо змачсњсто а многу мал дсл од испитанишгге 

одговорилс дска с мало и дска нема значењс.

Во однос на сегашниот начин на организмрање и финансирање во установата колку тоа 

ги задоволува заиртаннте воспитно-образовин цели ќе видиме од графнкон бр. 13

Графикон бр. 13: Организацијата и фииансирањсто гн задоволуваат воспитио-образовмитс 

цели
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Ол графикон op. 13 cc гледа дека 41% од испитаниците одговорија дека сегашниог 

начин ма организација и финансирање гн задоволува зацртаннте воспитно-образовип 

цсјш. а дури 59% од нспитаинците одговорија дска нс сс задоволени зацртанитс 

воспитно-образовни цели.

Во однос на потребата восиитувачите да сс вклучени во работната група-комисија, за 

успеишо органнзирање и фииаиснрање иа прсдучилишната установа одговорите сс 

прикажаии на графикои бр. 14

Графикон бр. 14: Потреба од вклучување во комисијата за организација н фннаисираље

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%
0%

Од графикон бр. 14 се гледа дека исгигганиците дале позитивен одговор дури 72% дека 

воспитувачитс трсба да бидат вклучсии во работната i-рупа за успешно организирање и 

финамсирање на прсдучилишната установа. a 28% сс за тоа да ис бидат во таа работна 

група.

Стручно усовршување

Во однос на тоа колку установата кадс работат воспитувачитс им овозможува 

перманснтно образование гледаме од графикои бр. 15
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Графикон бр. 15: Овозможеност на стручно усовршување и псрманентно образованис

Од графикон op. 15 се гледа дска 76% од испитаниците одговорнле дека установата им 

овозможува перманентно ооразованне, a 24% од испитаншште дека установата не им 

овозможува надоградувањс прску семинари и стручни усовршувања.

Сораоотка со стручннте работиицн и соработници

Слсдниот графикон ја прикажува вклученоста на стручните работшши. стручните 

соработиици н здраствените установи во работата на предучилишните устаиови. 

Графикон бр. 16: Вклучсност на другнтс работниии во градннката

о  Вкдученосл на стручкитс раиотш ш н во восинтно-обраЈовииот происс

□ Вклучепост ил стручнитс соработннцн во RociiiiTiio-oopaioRiinoi мрпиес 

ОВклучсност на глрапстпсмнтс установи во Rocnimio-oopainRinioT происс
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Резултатите покажуваат дека половина од испитаниците смста дека стручните 

работннци се доволно вклучени во работата на градинката, додека ио една четвртина 

од hub смстаатдека ова учсство е делумно мли мало.

Додска за стручните сораоотници речисн половина од испитаницитс смстаат дска тис 

се дслумно вклучени. сдна третина смета дека се доволно вклучени. една шестина 

смета дека се премалку вклучени, a 7% сметаат дека тие не се воопшто вклученн.

Соработката со здраствените устаиовн-четвртнна од испитаниците ја смета за доволна. 

преку четирнесет проценти сметаат дека таа е делумна, една шестииа смета дека таа ие 

е доволна. а нсто толку сметаат дека таа воопшто не постои.

Псдагошка документација u свндснцнја

Прашањето се однесува на обуката за планирање. опсервацнја н форми и начини на 

документирање, која врзана за Правилникот кој го донссе Мннистерството за груд и 

социјална политика оваа година (Сл. вссник на PM бр. 87/2013) со кој сс менува 

мачинот на педагошкото документираље и евидентирање.

Графикон бр. 17: Запозненост со Правилникот и иосетена обука

Одговорите покажуваат дска 70% од испитаииците ие се запозиаепп со овие промеим, 

но дека полека почнува да се имплементнраат обрасците кои се донесени со овој 

Правилинк.
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Стамдардите за ран детски развој сс применуваат иа воспитно-образовната работа. Тоа 

го потврдија и испитаниците што е прикажано со графикон бр. 18

Графикон op. 18: Примена иа Стаидардите за ран детски развој од 0 до 6 години

100%
80%
60%

■10%

20%

0%

W /

7%

ла ие

ИПримена на 
стандарли ia pan 
детскн равој од 0 
до 6 годнни

Следното прашање се однесува на учеството на воспитувачнте во пзработката на 

курнкулумот. Приближно половнната од испитаниците учествуваат во неговата 

изработка.

Графнкон бр. 19: Учссгво во изработката на Курикулумот

Лниенцнрање

Одлуката за лииенцирање на воспитувачите не е прифатена со големо одушсвување. 

Следните прашања се однесуваат на лиценцирањето и можниот начин на негово 

спроведување, со цел да се постигне поголем квалитет на воспитно-образовипот 

процес.
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Графмкон бр. 20: Одоорувањс на лиценцпрањото

Поголемиот дсд од |[спитаницитс сметаат дека лиценцирањето е непотрсомо затоа што 

тие имаат завршено соодветно вчсоко образованис за вршење на таа функција, a 

доколку сс спроведува лицснцирањето прстходно кандидатите би трсбало да нмаат 

соодветна обука од соодветни обучони лииа.

Соработка со роднтелитс

Следното прашање се однесува на вклученоста на родителитс во воспитно-образовниот 

процес. Резултатите се прикажани на следниот графикон.

Графикон бр. 21: Соработка со родители

60%

да дслумна нс

Поголсмиот дсл, околу 80% од воспитувачитс соработуваат со родитспнте, воглавно 

преку ссмсјни работилници, приредби, отворсни дснови на градннката. при посстн на 

инстмтушш. Но една петина од нив воопшто не соработува со родитслите. а околу една 

третина од испитаниците сметаат дека моменталната соработка нс е задоволителна.
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Матсријални услови

Графнкон бр. 22: Матернјалпитс услови во градинкитс

60% г

олличнн залополнте.11111 лоорн неЈадополителни

BMarcpiija.iini усливи во кон сс работн

Најголсм дсл ол испитаницптс. околу 50% сметаат дека условитс за работа сс 

задоволнтелни. околу една трстина дска се добри, многу мал дел, 10% смета дека имаат 

одличнм услови. додека значптелеп дел, скоро една шестина смета лека работи во 

незадоволи гелнн услови.

Примањата играат улога во мотивнрањето на воспитувачите во извршувањето на 

воспитно-образовната работа. Ол графнкон бр. 23 се глсда лска 45% ол воспитувачнте 

сс задоволни ол своито примања. 28% смста дека тис сс добри. 17% лска сс 

иазадоволителни. a 10% дека се одлични.

Графикон бр 23: Колку сс воспитуваччтс заловолнн од личнитс примап.а
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Соработка со други ннстнтуцнн

Слединте две прашања сс однссуваат на соработката со другите градннки и размеиата 

на искуства и далн тоа позитивно влијас на работата на воспитувачитс. Рсзултатитс сс 
прикажани во графикон бр. 24.

Графнкон бр. 24: Соработка со други градинки и како тоа влнјас на воспнтно-образовната 
работа

iou%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%
0%

ШСоработувателн со лругн rpajiuiKii?

ОДали тоа иозитиви» плнјае нлн Гж влнјаело на RocniiTiio-ппразонната работа?

Рсзултатитс укажуваат дска постои соработка помеѓу градинките, но таа би трсбало да 

биде уште поголема. Многу голем број од воспптапиците мнслат дека тоа е позитивно 

или б» било позитмвмо, во поглед иа размена на идеи, искуства. проекти, сс со цел на 

подобрување на воспитио-образовната работа.

Претпоследното прашањс с дали постои соработка на градинките со другите 

институции. како што сс Секторот за заштита на деца. профссори од Педагошкмтс 

факултети. Бмрото ча развој иа образованието. кои учестуваат во изработката иа 

одерсдни законски регулативн п измеии кон директно влијаат иа предучилишното 

воспитание н образованис.
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Графикон op. 25: Соработка со институшш одговорни за предучилишното воспитаннс ii

образованне

Поголем opoj од испитаниците сметаат дека нс постои целосно функционална 

соработка со овис институции. Затоа што при доиссувањето на одреденн законски 

регулативи и измени кои се однесуваат на воспптно-образовног проиес. би требало да 

се консултираат или да слушиат мислења од оиие кои директно го спроведуваат тој 

проиес.
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2.1. Заклучок

Од анализата ма одговорите на 29 аикетиранп воспитувачи од 8 градинки во град 

Скопје, произлсгуваат слсдните заклучоци:

- Воспитувачите како главсн мотив за избор на нрофесијата ја истакнуваат љубовта ком 

децата и желбата да работат со ннв: имаат солидно образованне и работпо искуство. 

Сето ова претставува добра осиова за квалитетна директпа реализацпја иа воспптпо- 

образовниот процес.

- Воспитувачите се доста добро запознаени со организацијата на ситемот на 

восинтание и образованис во целост. Рсчиси cure се запознаеии со оргаиизацијата на 

нивната градинка, но само делумно се вклучени во креацијата на истата.

- Поголсм дел од пспитаииците смегаат дека оргаиизацијата м финанспрањето се 

исклучително важни аспекти на предучилишното воспнтание н образованис на децата. 

Само дел од воспитувачите сс запознаеми со мачинот на финансирање на градинката, 

премалку сс вклучсии, нсмаат влијанис и шшцијативи за да сс подобри екопомската 

состојба на установата.

- Воспитувачнте се задоволии од своето ирофесионалио усовршувањс кои нм го 

овозможува установата и стручните служби.

- Само половина од испитаниците мисли дека стручнитс работници и соработиици се 

доволно вклученн во работата на предучилишните установи.

- Поголсмиот дел од испитаниците е задоволен од услоитс во кои што работат и од 

лнчните прпмања.

- Одговорнте покажуваат дека поголемиот дел од испитаниците не се доволно 

запознаен со новиот систем на педагошка документаиија п евиденција7; во својата 

работа ги користат стандардпте за рано учсњс и развој и соработуваат прн 

илаиирањето и програмирањето на работата на градинката.

- Мнозинството од испитаниците смста дека предложениот начии за лицемцираље не 

значи и автоматско подобрување на изведувањето на воспитно-образовниот процес;

Питервјуто е вршсно токму во време на воведувањето на новиот систем на педагошка доку.ментација и 
евиденцја што се одрази на конкретнвте одговори.
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основниот документ е дипломата и треба соодвстно да се следи п стимулира работата 

на секој воспитувач.

- Воспитувачите имаат соработка со родитслнте на свос ниво, но половина од нив 

мисли дека таа треба да се подобри.

- Соработката помеѓу градннките добро сс развива и донссува позитивни резултатн; 

поголемиот дел од воспитувачите немаат директни коитакти со надпежиитс 

институции (министерството, Биро за развој на образованис. универзитети...)

Анкстата покажува дека воспитувачот како клучна фигура во директната рсализација 

на »оспитно-образовниот процес нма мотивираност п комиетситност за планирање. 

организација, изведба и валоризирање на довереиитс задачи во својот домсн; тоа ја 

потврува вистинитоста на гемсралната хипотеза и помошната хииотеза број 2.

Ова дслување можс да сс подобри со поинтезивна тимска работа иа ситс соработншш 

во установата и низ самостојна шшцијатива на секој учеснмк.
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3. Анализа и liiiicpnрсгација na резултатите од анкетата за родитсли

Родителите u семејството имаат централно место во воспитио-образовниот процес иа 

секое дете. Општиот впсчаток е дска сс мснува генералното мислење и став за 

ирсдучилишшггс установи (основна функција: чување на дсцата додека родителите 

работат) и дека тие се повеќе стануваат соработници и паргнерн во грижата за 

севкупниот раст п развој иа дстсто.

За да сс добис што пореалпа слика за вклученоста на родитслитс во фуикцијата п 

работата на градииката и пошироко, во системот на предучилишното восиитание кај 

иас, составено е анкетно ливче, кое ги содржп следпнтс прашан.а:

Далм се запозиаени со прсдучилишната устапова која го згрижува нпвното детс.

- Дали се запозиаени со програмата u воспитно-образовната работа иа установата.

- Дали се запознаени со формите на соработка на градинката со родителитс. 

Колкава е заинтересираиоста од нивиа страна за оваа соработка.

- Дшш се запознаени со начинот на финансирање на нивната градинка.

- Дали треба да сс подобрн комуникацијата на рслација родитсли -  градинка, 

родителите помеѓу себс. родителите со пошироката средина.

Во продолжепне се прнкажани одговорите на родителите со анализа и интерпретација 

на рсзултатитс.

Првото прашање се однесува на запознаеноста на родителите со прсдучилишната 

установа која ја посстува нивното дстс. Рсзултатитс сс прикажани на графмкон бр. 26.
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Графикон бр. 26: Запознасност со предучилишмата установа

60%

50%

□ Заиошасност со прсдучилiiiimuTa установа

Од графиконот се гледа дека родитслите се делумно или барем малку запознаени со 

предучилншната установа на нивиото дете. Многу е мал процентот на оиие кои се 

доволно запознсни со установата, додека такви кои воопшто ис се запознасин речнси u 

да ги нема.

Второто прашање се однесува на запознаеноста на родителите со воспитно- 

образовната работа на градинката.

Графикон бр. 27: Позиавање иа воспитио-образовмата работа

70%

60%

50%

60%

40%  - 

30%  

20%  

10%  •  

0%

Да

-35%

Делумно

5%

Г
Премалк-у

0%

Воопшто

□ Запозиаеиост со воспитно-oupa touuaTa работа на устаноиата
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Ол графикон бр. 27 се глсда дека повсќс од половина од родителите. 60% се 

запознаени со воспитно-образовната работа на градннката. 45% се делумно запознаоии. 

5% премалку се запознасни, додека речиси да нсма такви кои воопшто нс сс 

запознасни.

Третото прашање е врзано со соработката на градинката со родителите. 

Графикон бр. 28: Форми на соработка

40%
35% 35%

35%  —

30%  -----------

25% --------

20%  —

15%  -----------

10%  - 

5%

0 %  ---------

Да Дслумпо Прсмалку Воопшто

□ Запознаеност со формите на соработка па градинката со роднтелите

30%

0%

Од добиснитс одговори произлегува дска нсма роднтсли кои нс е запознаеии со 

формитс на соработка на градинката со родителите. Малку повоќс од сдна тротииа сс 

запозиаени. исто толку одговориле дека сс премалку запознаеми. а малку помалку од 

една грстина сметаат дека сс делумно запознаени со овие форми иа соработка.

Четвртото прашање се однесува на заинтсрссираноста на родигелитс за соработка со 

градинката и колку сс активни во таа соработка.

На графикон бр. 29 сс гледа дека голсм дел од родитслито 40% се многу 

заинтересирани и вклучени во соработката со градннката. исто толку сс делумно
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заинтересирани и вклучени во соработката. Останатиот дел се малку заинтересирани и 

вклучени во соработката со градинката.

Графикон бр. 29: Интерес за сорабогка со градинката

Продпослодното прашањс с врзано за запознасноста па родителите со иачинот на 

финансирање на градмнката и далм имаат некоја идеја за негово подобрување.

Графикои бр. 30: Интсрсс за спстсмот за фннапсирање
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Од графикои бр. 30 се глсда дека што се одпесува до ова прашање половина од 

родитслитс с запознасна, додска другата половина нс с запознаена со системот на 

финаисирање на установата. Како евентуали начипи иа подобрување е наведено 

повишувањето на партииипацијата за да се добија подобри условп за дсцата.

Послсдното прашањс с барањс на мислсњс од родитслитс дали трсба да сс подобри 

комуникацијата со нив и на каков начин. Дали да сс формираат друштва на родителн 

кои би помагале во воспнтно-образовниот процес.

Поголсмиот број од испитаниците одговорија дека би требало да има поголема 

вклученост на родителите п тие сс за тоа да се формираат нскакви асоцијацим за 

родитли и сл. Но м дека во сегашнитс услови ис е на некое ииво пивната вклучеиост, 

но дека сс оди кон тоа да бидат дел од градинкитс.
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3.1. Заклучок

- Родитслите генерално сс делумио или малку запознаеии со организацијата и 

структурата на предучилишната установа која ја  посетуна нивното дете; нсшто повеќе 

ја познаваат програмата за воспитно-образовиа работа.

- Поголемиот број од родителите, исто гака, се само дслумио илн премалку запознаеии 

со формите на соработка па установата се нив.

- Околу 80% од родитслитс сс заинтсрссирани за поголсма соработка со градпнката н 

треба заедио да се изнајдат форми и време.

- Системот на финансирање на градинката е предмет на иптерес само за половина од 

анкстиранитс родитсли м оваа проблематнка би требало повсќе да им се приближи.

- Поголемиог број од родителите сметаат дека треба да сс иодобри комунмкацијата 

роднтели -  градинка, родителите иомеѓу себе, родителите -  иистнтушш.

Од аикетата произлегува дека роднтелите се само до одрсдсно ииво иоиитезивно 

вклучени во работата на градниката (интересот за своето дстс), додека проблематиката 

на градинката како усгапова илм дел од севкупинот систем иа предучилншното 

воспмтаиие, миогу нс ги истсрссира.

Ова ја иегира помошмата хипотеза број 4 и отвара простор за ннза на иодобрувања на 

она модрачје. Пред се треба да се работи на промена на колектпвната свест за важпоста 

на прсдучилишните институции и придонссот кој сској родитсл можс и треба да го 

даде на овој систсм.

Во таа смисла с важио да сс запозиаат и прошират можиоститс за комуникација помеѓу 

родителите и градинката. Тоа ќе помогнс н ќе ја пнтензивира комуникацијата и 

заедништвото помсѓу родптслите. за добро иа самата градинка.

Од ова можат да произлезат иннцнјатнви на поширок план -  па ниво на населба, 

локална заедиица.

Па тој начин сс формира мрсжа иа врсдности и одговорности која од ссмсјството и 

градннката сс шири иа училиштето, средината во која што жнвееме, иа институциитс.
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4. Анализа и интернрстацнја на резултатите од интервјуто со 

претставник од Биро за развој на образование

Со примената на оваа истражувачка техника, иеструктурирано интервју, сс добмја 

податоци за мислењата и ставовите иа лицата кои работат во Бирото за развој на 

образованисто, кои преку програмата сс дирсктно инволвирани во сисгемот на 

прсдучилишното воспитанпс и образование. Оваа техника ја одбравме со цел да 

дојдсме до сознанија кои би оделе во прилог на докажување пред се на опшгата 

хипогеза, како u на помошната хипотсза .

Со неструктурираното интервју е интервјуирано едно лице од горс наведениот сектор.

Бидејќи се работи за сдно лице, податоцитс од ова интервју ие можат да бидат 

гснерализирани. но сс од огромно значсњс за овој труд.

Најиапред, како ирво прашаље прашавме: Вашето миелеи.е за организација u 

фмнаисирање на системот за иредучшиш шо воспнтанпе п образованис?

Одговорот на оваа ирашање беше:

Предучилишното воспитание п образование с прв подсистем во рамките на 

цслокупннот воспитно-образовсн систсм во Р. Максдопија. Во Рспублмка Максдонија 

предучилишното воспитанис и образованис сс осгварува во детскн градиики и центри 

за рано учење и развој на децата од предучплишиа возраст. Детската градинка може да 

бидс основана како јавна дстска градинка н детска градинка во приватна сопствсност. 

Јавиата градинка сс осмова од страиа на советот на општината. советот на општината 

во градот Скопје и Владата, со одлука за оснмвање на јавна детска градинка по 

претходмо прибавсно мислсње од Миннстерството, односно на предлог иа 

Министерството за јавна дстска градиика осиована од Владата.

Предучилишното воспитани и образоваиис во Р. Македонија има статус на 

незадолжително, што во голема мсра влијае на опфатот иа дсцата во детските 

градинки, кој во моментот е многу мал и изнесува околу 12%, што секако се одразува 

на квалитетот на воспитно-образовниот процес во целина.
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Во однос на второто ирашањо, кое гласеше: Облицн на ваш а соработка со 

нрсдучилиш иите устаиови? (Мнслнте ли дска с тоа доволно за подобрувањс на 

орпшзацијата на воспитно-образовниот процес. ако не, на кој начин би можело тоа да 

сс иодобри?) Ингеренциите во однос на стручната работа што се реалнзира во детските 

градинки се исто така поделени. така што: Надзор над стручната работа во 

осгварувањсто . згрижувањето , воспитанието, престојот, негата м исхраната на децата. 

врши Министсрството за труд п социјлана политика, стручен надзор над остваруваље 

иа воспнтно-образовната работа врши Министерството за образованпе м наука, а над 

здравствената заштита Мннистерството за здравство. Поделсноста на ингеренциите 

влијае иа квалитетот на реализирањето на воспитно-образовниот процес во i-радинката. 

За подобрувањс на квалмтетот па воспитнио-образовпиот процес во детскнте градинки, 

би било добро кога Министерството за образоваиие u наука би ги имало ингеренциитс 

врз градинкитс.

Третото прашањс со однесувашс колку тпс како институција можат да влпјаат за 

подобрувањс на организацијата на воснпгио-образовпага работа. Бирото за развој 

на образованисто сс грижи за развојот и унапрсдувањсто на прсдучилишното 

воспитание и образование во Република Македоиија. Истото с надлежно за 

нзготвување на воспитно-образовната програма за работа на детскнте 

градинки/центрите за pan детски развој. Во моментот сс работи на иовата програма за 

дстски градинки/центри за рам дсгски развој, иасловена како „Програма за Рано учсњс 

и развој" - базирана на Стандардите за рано учење и развој кај децата од 0 до 6 годмни.

Исто така Бмрото за развој на образованието вршн стручсн надзор иа реализирањето 

на воспитно-образовната работа во градинкитс, како и стручно-совстодавна работа на 

воспитувачите, стручните работници и сорабогници во градиикмтс. Два претставиика 

од Бирото за развој иа образовапието се члсиови на Комисмјата за лмценцирање на 

стручни лица во системот за згрижување и восиитание на дсца од предучилишна 

возраст и на дирсктори иа установи за дсца. Во Бирото за развој на образовапието мсто 

така се изработуваат и ирирачници за воспитувачи со цел умапредувањс иа воспитно- 

образовниот процес.

Во однос на послсдното прашање: Д али во пасока на подобрување ма посш пио- 

образовната работа соработувате со прсдучилш ш ш те устаиови и ссмејсгвата? Сс 

иримспуваат пајразлични облмци на соработка со прсдучилншните установи:
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- Индивидуални консултативни разговори со воспитувачите, стручните работници и 

соработници во градинката;

- Непосреден увид во реалнзираљето на воспитио-образовната работа во градинката;

- Организирање на работилницн, семинари, трибини на актуелни теми со цел 

континуиран професионален развој на стручниот кадар во градинките;

- Изработка на прирачници за воспитувачи;

Бирото за развој на образованието како една од клучните институции за развој на 

предучилмшното воспитание и образование во Република Македонија има големо 

влијание на подобрување иа организацијата на восиитно-образовната работа. 

Соработката со градинките би можела да се интензивира, но за тоа е потребно 

кадровско екипирањс на советници за прсдучилшно воспитаиис н образованис во 

Бирото за развој иа образованието, а секако големо влијание има и поделеноста па 

ингернциите над градинките помеѓу МТСП и МОН.
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4.1. Заклучок

- Добиените резултати од неструктурираното интервју ја потврдија поставената 

хнпотеза во врска со вклученоста и соработката на соодветнитс нпституиии во 

снстемот па прсдучилпшното воспитанмс и образованпс.

- Биро за развој на образование има важна улога и одговориост во целнот 

предучилишен систсм: изработува програма за работа на детските градинкн, врши 

стручно-совстодавсн падзор во псговата штлсментација. мзработува прирачници за 

восшггувачи и стручни соработиици. организира стручни трибини за континуираи 

професионалеи развој, учествува во комнсим за лиценцираље на усгаповите и па 

вработснитс во градннките.

- Соработката со градините можс да биде уштс поинтснзпвиа и поплодиа ако би се 

зајакнале кадровските потенцијали на Бирото.

- Интервјуго покажува дека постом потреба од одредени промени во начинот на 

организација и делувањс иа системот. Според нпв за подобруваи.с на систсмот на 

предучилишиото восшгпшие н образование потребно с да ннгереицилте врз 

градинкиге да се обединаг под едно мшшстерство.

- Поссбен проблсм прстставува миогу мал опфат иа дсца со прсдучилишио воспптаиис 

и образование (околу 12%). што бара едмо пошироко опшесгвсно залагање иа cure 

нивоа.
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5. Заклучни согледувања

Врз основа на спроведеното пстражување п квалитативната п квантитативната аналнза 

на податоциге добиени се рсзултати кои упатуваат на следните заклучоци и 

согледуваља.

Од аспект на набљудуваљето п анализата па функцио1шрањето па григе главни 

фактори на предучилишното воспитание и образованис (семејство. градпнка. 

инстмтуции) може да се потврдм исправноста на генералната хипотеза на овој труд: 

Органнзацијата и финансирањето на предучилишните установи (градинки) се усиешно 

поставени и се во функчшја на реализацијата на целите на воспитно-образовната работа 

со деца од прсдучнлишна возраст.

Истражувањето исто така покажува и неколку елсменти -  подрачја, кои треба да се 

подобрат бидејќи се работн за исклучително важен сегмент на нашето општество:

- Опфатсноста на дсца со дстски градинки е само 12%. што е многу малку и трсба да се 

интензивнра ироцесот на вклучуваље иа дсцата во предучшшшни установи.

- Со подобро иоврзување u организација на cure институции кои делуваат во системот 

на предучилишното воспитаиие н образование (синсргија) можат да се постигнат уште 

подобри резул гати.

Покрај општата хипотсза, беа поставеии помошни хинотези кои не доведоа до 

слсднитезаклучоци.

1. Дирскгорот како клучна фигура во оргапизацијата м фннансираљсто на дстската 

градинка добро го познава амбиентот на својата работа и сс труди да ги подобри 

оргаиизационите, материјалимтс м кадровските условм на установага во рамкмте на 

реалните можности. Поголема важност трсба да им се даде на тимската работа и иа 

проекти за подобро искористување иа сопствените ресусрсн п намалувањс на 

трошоциге (заштеда иа снсргија п сл.).

Од директорот посебно се очекуваат иницијатанви на подрачјето на изготвување на 

курнкулум, нмплсмситирањс на пова псдагошка докумснтација п свидснција. 

соработка со другите градинки, како и со институциите со цел подобрување на 

функционирањето на целиот систем.
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Посебно виимание би требало да се посвети на поголемо вклучување на родителите и 

ссмсјството во работата на установата и пошироко.

2. Воспитувачнте се солндно образоваии, искусни и мотивирани за директна работа со 

дсца. Со помош на стручните работници и соработиици го планирааг, организираат, 

реализираат и валоризираат воспитно-образовниот процсс. Малку сс вклучени во 

аспекти кои се однесуваат на организацијата и финансирањсто на ннво на установа. 

Исто така трсба да се подобри соработката со стручните лииа н институции.

Воспитувачите како дирекни реализатори на воспитно-образовниот процес треба да 

бидат уштс поактивни учссници во крсирањс и подобрувањс. програмирањс. 

планирање и валоризацијата иа работата со децата на својата установа и пошироко.

3. Институцинте се важен и активен дсл од системот иа предучилишното воспитание и 

образование, но на одредсни подрачја трсба да сс подобри нивната коордннираност и 

соработка.

Оваа синергија е многу важпа бидејќи сс работи за миогу сложеи систем кој генерира п 

креира политнка на воспитно-образовната работа и мора да делува единствено и 

ефикасно.

4. Родителите генерално се премалку вклученн во системот на предучшшшното 

образовапие п воспитание. Трсба да се подобри комуникацијата градинка-родитсли, 

родителнтс помсѓу ссбс, родители-институции.

Ова укажува дека семејството кој има природно м привилигирано мссго во 

воспитувањето треба да стане активен и одговореи соработник и протагонист во 

целокупниот систем на воспитувањс и образование.

5. Од истражувањето м анализата на добисните резултати може да сс заклучи дека 

организацијата на предучилишното воспитаиие и образованме е миогу комплексен 

систем во кој треба да бидат активии и синергстски да делуваат ситс негови сегмснти. 

Иаиравсн с видсн напрсдок на многу подрачја, но ссуштс фсба постојано да сс 

падоградува п подобрува овој сисгем, користејќм иозитивии искуства и од други земји.
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6. Сугсстии и нрсдлози за полобрување

- Да се зголеми бројот на децата кои сс опфатени со организиран систем на 

предучилишно воспитание и образоваиие. Мовмте законски решснија освсн градинкнте 

предвидуваат и други форми на згрижувањс на дсца: цснтри за рано учсњс и развој и 

др. Голем придонсс можат да дадс п отварањето на прмватни установи, што зема се 

поголем замав. Додатен поттик можат да бндат и поволиите кредитни линии за 

инвестирање во оваа дејност.

- На институционалио ниво погребно е да сс размисли за обедииување на иигереншшге 

за предучшшшните установи под едно министерство, што се покажа како добро 

решение во некои соседни земји.

- Да се зајакне улогата на родителите п семејството во овој систем преку здружување 

во здруженија и локалии иницијатпви. Придонес ком тоа може да дадс и вклучуваљсто 

на одредени високошколски мнституцни преку отварањс иа студиски програми за 

родители и ссмејството.

- Градинкитс уште повсќе да сс отворат кон соработката со родитслите, позитивеи 

примср на некоп држави с во состав на градинката да сс формпра иоссбсн простор за 

родитсли, кадс што тие можат повсќе да сс ннформираат и дружат помсѓу себе.

- Да се реализираат проекти за намалувањс на трошоцмтс и заштсда во тсковната 

работа на градннката (пример греење), подобро искористувањс иа сопствените ресурси 

(кујна, слободеи иростор), отворсниот простор. подобро искористувањс за исихо- 

моторпитс активности, исфажуван,с на ско-систсмот (можност за сопствсна градина со 

растенија за кон се грижат самите дсца).

- Преку одредсни проекти да сс интензивира и практикува тимската работа во 

градннката и менаиирање во организациска н финансиска смисла.

- Педагошка документација и евидсмцмја, со посебно вниманис и времс за нејзина 

имплементација, покрај нндивидуалиото пратење на развојот на секое дете, може да 

биде и корисеи инструмент за унапрсдувањс на целокупниот систем на 

прсдучилишното воспитанис и образование.
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Поголсмиот дсл од наведсиите сугестни веќе постојат шш сс во фаза на подготовка па 

нивно имплсмснтирање, но потребна с една поширока акција н свест за да сето тоа 

заживее и се поврзс во едипствен u фупкционалсн систем.

Ако едиа стара афричка мудрост кажува дека с потрсбио цсло село за да се порасне 

сдно детс, во дснешните модерни услови ова станува уштс поголема вистина п 

иотреба.
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IV. Дел 

Прилози
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Анкетен лист

за воспитувачи од детски градинки

Целта на ова истражување е да се соберат податоци за Вашитс мислсња и ставови во 
врска со организацијата и фннансирањето во Вашата градинка.

Be молам најискрено да одговорите па поставените прашања. Добнените податоцл 
ќс бидат искористеии исклучиво за проучување на организацијата п финансирањето на 
прсдучилишното воспитание и образование.

Анкетирањето е анонимно, а изборот Вас да ве анкетираме с случасн.

1. Што Be мотивирало да ја  изберете професијата воспитувач?

2. Во која детска градинка работите?

3. Завршсио образоваиие

а) средно б) вишо в) високо

4. Работно искуство во предучилишна установа

а) од 0 до 5 год. б) од 5 до 10 год. в) над 10 год.

5. Далн сге запознаени со системот на оргаиизацијата на предучилишното воспмтанне 
и образование во Р. Максдонија?

а) запознасиа сум б) делумно сум запознаена в) не сум запознаена

6. Дали сте запознаени со организацијата на вашата установа?

а) запознаеиа сум б) делумно сум запознаеиа в) нс сум заиознаена

7. Колку Вие делувате на организацијата во самата установа?

а) не б) да, како___________________________________________________
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8. Дали сте запознаени со начинот иа фииансирање на вашата установа?

а) не б) да, како____________________________________________________

9. Дали имате влијанме и ишшијативи да сс подобрат приходите на установата?

а) нс б) да, како____________________________________________________

10. Дали пмате влијаине н можности да се намалат трошоците, а да не се влијае па 
едукатЈ i bi iho t процсс?

a) ne б) да. како____________________________________________________

11. Според вас колкаво е зиачењето на организацијата и фипанснрањето на 
предучилишпото воспнтанис п образование во задоволување на потребите на самите 
деца?

а) големо б) делумно в) мало г) пема значење

12. Дали сегашниот начин на организирање п фииаисираље во установата може да 
ги задоволи зацртаните воспитно образовните цели?

а) да б) ие
зошто_____________________________________________________________________________

13. Сметатс ли дска во работната група за успешно органнзирањс и финансирањс 
на предучилишната установа треба да бидсте м Вие вклучсни како воспитувач?

а) да б) ис
зошто_________________________________________________________________ _____

14 Дали установата каде работите ви овозможува перманентно образование 
одпосно надоградување преку посетување на разни семинари. стручни усувршуваља?

а) да б) не

15. Во која мера во Вашата работа сс вклучени педагогот п другите стручни 
работници?

а) доволно б) дслумно в) премалку г) воопшто
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16. Дали во Вашата работа и во колкава мсра се вклучени стручннте соработници 
од подрачјето на музичка култура, јазици, ликовна култура. физичко воспитанис....?

а) доволно б) делумно в) премалку г) воопшто

17. Колкава е соработката со здравственитс установи?

а) доволно б) делумпо в) премалку г) воопшто

18. Дали соработувате со други градинкн и разменувате искуства во врска со 
организацијата на воспитно-образовната работа?

а) да б) не

19. Доколку соработувате колку тоа допринесува до подобрување ма Вашата 
работа?

а) да б) не
зошто____________________________________________________________________________

20. Дали сте запознаени и дали сте посетувале обука за планирањс опссрвација и 
формм и начини иа докумснтирањс?

а) да б) нс

21. Дали мислстс дска лицснцнрањто на воспптувачптс значи чскор кон 
подобрување на воспитно-образовииот процес?

а )д а  б) не

22. Доколку нс зошто? Доколку да иа кој иачин мислитс Вис дека трсба да сс 
спровсде?

23. Далм самите родитсли сс вклучени во воспитно-образовниот ироцсс и како?

24. Какви сс матсријалнитс условп во кои рабогигс?

а) одлични б) задоволителни в) добри г) пезадоволитеЈ111и



25. Дали n i применуватс стандардите за ран детски развој од 0 до 6 годинн?

а) да б) не

26. Какви се Вашите примања?

а) одлични б) задоволителни в)добри г) незадоволитслнп

27. Дали учествувате во изработката ма курикулумот и колку се цсни Вашсто 
мислење и работно нскуство?

а) да б) не

28. Дали соработувате со мнстнтуции како што се Сектор за заштита на деца, 
Уииверзитети п Биро за развој на образованис?

а) да б) нс
зошто__________________________________________________________

29. Кое е Вашсто мислење за институции како што сс Сектор за заштита иа деца, 
Универзитети и Биро за развој па образование во целта на подобрувањс на квалнтетот 
на воспитмо-образовниот процес?
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Неструктурирано интервју

за директори во предучилишните установи

Цслта на ваквото интервјуирање ќе биде да се испита директорот кој е одговорен за 
организацијата и финансирањсто во прсдучилишните установи. за да можс да одговара 
слободно и искрено бидејќи интервјуирањето с анонимно.

1. Каков е Вашнот мотив да ја вршите функцијата директор?

2. Вашсто мислсње за организацијата и финансирањсто на систсмот за предучилишно 
воспитание и образование?

3. Колку сте задоволпи од организацнјата и финансирашето на Вашата установа во 
моментот?

4. Како во дадешгге услови функционира Вашата установа од органнзацнски н 
финансиски аспект?
(Како приближно изглсда Вашиот финапсиски буџст на годишно ниво? Постон ли 
можиост за подобро нскористување на рссурсите? Дали конкуриратс на соодвстни 
проекти за спонзорства од Европска Унија п други? Имате ли план или програма за 
намалување па трошоците во работењего?)

5. Каква с Вашата соработка со вработените (преку секојдневна комуникација, барате 
ли помош од нив во решавање на некои проблеми околу оргапизацијата, го цешпе 
ли нивното мислење?)
Колку сс инволвираим вработсните во крсирањсто на органнзацијата и 
финансирањето на установата?

6. Дали имате плаи за пермакеитно усовршување на Вашите вработени? (Следење на 
современите трендови во предучилишното воспитанме м образование, соработка со 
соодвстии стручни институции за подобрувањс надсјпоста)

7. Какви се формите и начшш на соработката со родителите и како тоа може да сс 
унапреди? (Процснт на родители кој учевствува иа редовнитс средби, мптерес на 
родители за работата на градинката и колку се спремни да пружат конкретна 
помош)
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За претставник од Биро за развој на образование

Неструктурирано интервју

1. Вашсто мислсњс за организацпја и финамсираи.с на систсмот за прсдучили1Ш1ото 
воспитанис и образоваиис?

2. Облици на Ваша соработка со предучшшшшпе устаиови? (Мислите ли дека е 
доволно за подобрување на организацијата па восшпно-образовниот процес, ако 
не на кој начнн би можсло тоа да се подобри)

3. Колку Вие како институција можете да влијаетс на подобрувањс па организацијата 
на воспитио-образовната работа?

4. Дали во насока на подобрувањс на воспитно-образовпата работа соработувате со 
родители или ссмсјства?
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А н к е те н  л и с т

за  род и тели

Целта на ова исгражување е да се соберат податоци за Вашитс мислења и ставовн во 
врска со организацијата и финансирањето на градинката во која оди Вашето дете.
Be молам најискрено да одговорите на поставените прашања. Добиените податоци ќе 
бидат искористени исклучиво за проучување на организацијата и финансирањето на 
предучилишното воспитание и образование.
Анкетнрањето е анонимно, а изборот Вас да Be анкетираме е случаен.

1. Колку сте запознаени со предучилишната установа во која оди Вашето дете?

а) доволно б) делумно в) малку г) воопшто

2. Дали сте запознаени со програмата и воспитно-образовната работа на установата 
каде што го носнте детето?

а) да б) делумно в) премалку г) воопшто

3. Дали сте запознаени со формите на соработка на градинката со родмтелите?

а) да б) делумно в) премалку г) воопшто

4. Колку Вас тоа Be интересира; колку активно учествувате во тоа?

а) многу б) делумно в) малку г) воопшто

5. Дали сте запознаени со системот на финансирање на установата и имате ли идеја 
за нсгово подобрување?

а) да б) не

6. Какво е Вашето мислење за облици на асоцијации на родители со цел за подршка 
и помош на воспмтно-образовните институции?


